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- X)?
. Z(xi~X)2=Zx?——(Zn)
l. VarkXi*—-k2 Var X
Var{k +X;) =k + Var X;
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Aluun

(1) statistics, (2) data, (3) descriptive statistics, (4) central tendency, (5) mean, (6) median,
(7) dispersion, {8) range, (9) mean deviation, (10) variance, (11) standard deviation,
{12) statistical inference (inductive statistics), {13) population, (14) finite population, (15) infinite
population, (16) sample, {17) variable, (18) sampling, (19) random sampling, {20) sampling with
replacement, (21) sampling without replacement, (22) simple random sampling, (23) presentation
of data, (24) tabular presentation, (25) frequency distribution, (26) histogram, (27) frequency
polygon, (28) ogive, (29) frequency curve, (30) nommal distribution, (31} skewness,
(32) multimodal, (33} central tendency, (34) mean (arithmetic mean), average, (35) geometric
mean, (36) log, (37) anttlogarithm, (38) geometric gene action {multiplicative), (39) harmonic
mean, (40) median, (41) mode, (42) quartile, (43) decile, (44) percentile, (45) dispersion,
(46) range, (47) mean deviation, (48) absolute value, (49) variance and standard deviation,
{50) sum of squares, {51) mean square, (52) degree of freedom (df), (53) unbiased estimate,
(54) sampling with replacement, (55) statistic, (56) parameter,.‘(ﬁ'.’) standard error of mean,

(58) coefficient of variation (CV).
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(1) distribution, (2) probability, (3) event, (4) sample space, (5) addition rule, (6) mutually
exclusive event, {7} multiplicative rule, (8) discrete variable, (9) discrete distribution, (10)
binomial distribution, (11} binomial expansion, (12) coefficient of binemial, (13) féctoria’l, (14)
hypergeometric distribution, (15) distribution of the proportion, (16) multinomial distribution,
(17} Possion distribution, (18} continuous variable, (19) continuous distribution, (20) density
function, (21) normal distribution, (22) symmetrical, (23) standard core, (24) Chi-square, (25)
sum of square, (26) frequency, (27) observed vatue, (28) expected value, (29) goodness-of*fit test,
(30) distribution of sample mean, (31) standard error (S.E.), (32} student’s t, (33) t-distribution,
(34) equality, (35) Poisson distribution.
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Mluun

(1) point estimate, (2) interval estimate, (3) test of hypothesis, (4) statistical inference, (5)
standard error, {6) confidence coefficient, (7) confidence interval, (8) one-tailed table, (9) two-
tailed table, (10} accept, (11) reject, (12) null hypothesis, (13) alternative hypothesis, (14) level
of significance (15) singnificant and highly significant level, {(16) acceptance region, (17)
rejection or critical region, (18) critical value, (19) cne-tailed test, (20) two-tailed test, (21)

decision rule.
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. I‘zz{_l_+(160-164.6)“}

10 340.4

0.20
v & | 4 4
Aty sye = V0.20 =0.45 Fruiedty 95 nladiFudves p,, Ao

1§
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¥ 3 v »
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1 r Fa 1
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= o v o« 1
3. 9 I U
N X -X)Y-Y) = ) (X -X)Y,
v X - XNY-Y) = ) X Y -0 XY ) /n
2 2 ~ ~
A b Y (X, -X)P=b) (X - XN, - V)

4. RpFUEDwmasIy IS emuAguih Iiifeaee T TuSinsydy

a5

a, b, sf,}x, s%, sic nay s;

5. BInmsanugeosamiesitiiongieiu dnaded
o1y (Flamd) 1 23 4 5 6 7
AWQA () 5 13 16 23 33 38 40
f. mww“!mﬂum X uae v frluRedudiugy
¥, R X ag Y inwaesaauunszaynsd Taulde X funiuenu X uaz v
AUAAN Y
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2 = T T s d &
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6. MANTEeYIBNInANL1 9 Ay Uiy lAnzuuunansTounMIANeY (X) Wz

govla (Y) §931 (%)
X 77 50 71 72 8 94 96 99 67
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a r o =5 1:; 3
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8. doyangunitediidei
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U B

A Wed Lo X = 50

aluum
(1) cause and effect relationship, (2) independent variable, (3) dependent variable, (4)
regression coefficient, (5) least square, (6) least square line, (7) covarance, (8) analysis of

variance
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gasTunui 910 100 R Imsuanin 65 M smareulusedinInmanme 0.05

1 ] Pas kY dI

>

ol =Y 3 ar o ad T degl a 1w
C38h auy@guswiudhedihe Hy: womezaausiiudaseaeiy wes H (H,
[~ a, dll s 9 (%] ) r a o+ L 1&’
Biduanweds dehdeyaluieiinlaadumansias ldnada

UARIIN Talupnsin ERLY

Iaesluu 75 25 160
Tafts 65 35 100
T 140 60 109

dlednada-aunasinglsaums (7-6) fozld

5 200[(75x35)~(25)(65) - 200/ 2]
- (100)(100)(14D)(60)

= 1.928

d! 2 2 < P 2 [E A -~

W9 y% = 1928 <x5ps dfl = 3.841 dwaxiy H, peagulendanmuaniin
Ql ‘l; Tas =) 11 W=y l-h' 4‘? Q:l

vosnwmenliiuegivaeiluu nivse il xldinsunnnnfutnhues
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7.4 ﬂ"ﬁﬂﬂﬁﬂﬂﬂﬂﬂ]ﬂﬁlﬂﬂ?’lﬁﬂﬂm
m'swmﬁaumnmﬂmm's‘umumiﬁﬂﬂlmm F fauaasTunon 4.3 v 190 e nidewd
Wee 2 dwinfy udlunstassuiuiesdesdaduitoudannnd 2 #i1 frefunie
Tai1afifioela Bartdett (9.7.1943) RieueTamananon Taold la-aunifel
2 =M/C

M :2.3026[(Zvi)logs: _Zvi Iogsi?']
| 1 1 '
T

degrees of freedom (df)

=
i

s
o o T = ] o o
k = dmnumednniedmaunSoud
Y ] 9/ = o ar T Ea =t o
drdrveenisnarovetsuda laaldSoudunsdiodaluaisis 7.4.1 Failunduudves
uWangug ol uazgnHay F,

= pooled variance = pooled S8/ pooled df

=B

AT 7.4.1 HANINISNATOUANIAVBNIUTHUTINONTI 2 A1)

Uszying v, s v.s} logs? v, log s 14,
, 81 58.57 474417 176768  143.18208  0.01235
P, 44 76.84 3,380.96  1.88559  82.96596  0.02273
F, 13 79.67 1,035.71 190129 2471677  0.07692
790 138 9,160.84 25086481  0.11200

s3 =2 visf i v =9,160.84/138 = 66.38
(3 vi Jlogs? = (138)1.82204) = 25144152
M = 2.3026(251.44152 — 250.86481) = 1.3279

C = 14— [0.11200- ——]=1.01746
3(2) 138

v =1.3279/1.01746 = 1.305 Taoll df =k—1=2

¥ % =1.305)x * osx2) = 5.99
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funflsdnme fozldgn F, “1uam1mu 3 ;1 i@ye esan la-aumfuesusazdiogs
Taoldaums (7-1) Az Wnadauans Bluaaudangauo g

frla-mueasue widaziaogei df = 1S suieniuatln-anas ammaetong
1 hifin-aumafa laldod Wy luneadd Ssdodan E vowdazdulidandau s
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1. mmnmaaﬂﬂﬂ m!mwawnmama Aev 2 a4 xs =4.308 luwmy
Gorffy af Ariufudaedenids ar= 3 uhsldenidila- aumiummuﬁmmgm
1a 9 sndudouadn y2 Feduandiede 2. "lumwﬁmaﬂumaﬁnmmmu

¥
Y 5]
a

2. WA ln-anrainnkas e IniIves fom i} Meilfedidasidudiaatiu s
At

Y gy 2
XZ:(96 94) +(36 38)

= 0,148(df =1
‘ 94 38 ¢ )
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M50 weasdudauassnauadainuly £, swnnsnausznhaioium we-ual #id)
aifiadindeanaz e

_ Amidang AmAnLY
Aufi ¥
Fvder  Him oy i
1 43 17 40 20 0.675
2 26 14 30 10 2.133
3 27 5 24 g 1.500
W 96 6 94 38 4308
v
i nnanna la-aunsvesanuuand (x2) Al
Tn-erunnd df
XZ (303 §1061) 4.308 3
X7 (1ngeaTILTBIMIRUnR) 0.148 i
Ap (ATIUARFTT) 4.160 2

y 2 Lﬂuﬁﬁﬂmummmmm%ﬂué’f& (heterogeneity) s¥WIadoynuAazyA S 9oynuAnz
mammmwmmﬂmaaumnamwmuﬁmaH Wovinn wmummm@maau"lﬂ“lumﬁma
mmﬂuﬂaanymwmmmwmmﬂﬂmam‘m dndndnuzdindhmanuee Wyl
x2 axdifd ,

NnFLEITHIUNDT th = 4.160(df 2) Nithfeddgnuada wulifuaeadins
waBLANYAE LIS AR InE T 1Y x2 wie x2 1A

faduna et ln-auaidTudaetee 4 T ar=1 wasdlusududowdlald
Hudeyaiimsnszoeuuvdoifomuitues vaes uiniela Fufidoenuios s
woya liswAwme il udaedsiiivunlng
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1uﬂ1§TﬂuﬁﬂLﬂ1 120 ﬂi\fl ﬂ‘i]ﬂs;]’ﬂ‘lmﬁm 1, 2 3,4, 5 UaY 6 iﬂu"u 20, 22,17,
18, 19 oz 24 afamuddy sanagauduyAgIy (H, ) ssdummuand 0.05 T o
*immﬂmmmﬂuﬂmmu
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2. Tumineaosewuina (Mendel) Reafuiugnsnmesgiliunz fvaudaddum
Wonaurzwedrdunmdndos-ivies fuddunuiaieiton Seafduiuiud
Hedunagnumssaiiaea (F) wuiﬂﬁ'ﬁ'ﬂymmmﬁmauﬁaﬁy

wanSeu-Findes 315 wia wAndu-fivaes 101 1wéa

windey-FF0r 108 win whadu-den 32 waa
AUNYYOIIATNITNIZ mwmaﬂmmmuammm 9:3:3: 1 wnadeUdoudasld
mu'nam3maumnmsﬂﬂamuﬁaﬂﬂaaaﬂuam1mumuﬂgﬁuaemuma%sa

3. wnmsdisnzeunsaififiyns 4 au $1uau 160 Aseuny dienomdumina

Swuynswed ldnad
IUUYATY W 0 1 2 3 4
1IUATO AT 2@ 3R\ 55 47

. ﬁﬂamﬁ'ﬁ%“ﬁmwm-ﬂfﬁamﬁu wlFaumammsnszngluTudlea e
mminﬁvmﬂwsmmuumwmm 160 ATOUANS?
a, %amﬁumgm HATNATEUATYRUAIILEANATT 0.05 TIRTINTTI VBRI
yasnoilunsnszaeuuyly Tudea
4, vmsdrauiilulaueda 180 an ldwadsil -

uwor 4:9'. < g

liguyns quiamisy quuth
Hunzdafivon 21 36 30
Auuss o 9 48 26 19

A o 3 1 1 a v oA o = ar
MNAARURSEAUAYINIANA 0.05 TinguMiuazdumiiniave [snuzi e Tiede iy
5. vmmsdsssavanselunsGeuvanindnm 200 an udrdacemunga
orinvediinases UsingiiRnadeil

Sewar  Gowdiunan Seud
ATSUAT 14 37 32
Wom 19 42 17
1513 12 17 19

wnareufiTsiuAIanaE 005 NanuawsalumsiFewlivuedivetiv

>
18I NATS
6. amnmsaaetostiuIsasiaii fust) uABAMADY 200§y Wonls s Reudun lida

Y
400 du 1dwaded
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s el R Y T
anen 135 65 200
hifam 165 235 400

WNATBUNTTAVATWLANAL 0.05 10T Weniinase TsanaiiuvosduviosTaeldaums (7-6)

=4 o

Y @ w { e 5 ] N =) o
7. ananFahvinvesinGounilew lamotudou 1o ngu dsmg lanGeud (s7)
Al

nauil U (n) s
I 10 51
2 15 78
3 21 91
4 23 52
5 15 101
6 11 36
7 31 41
8 15 76
9 3 64
10 93

b
wnadouauyAgIn (H,) MSeusmm e wiiu
8. lumInauszvNIRIng (Drosophila melanogaster) Taol¥anyuritlanaudu
“T. ¥
dnuuzllnga (Vestigial wing) 31w 3 ¢ iedunangn T, auydd1 ldwadsl

7% Tne Unna
1 53 27
2 21 17
3 26 14

. WRTOUAIAT IR RZA81 (udazgran) THan N 3 1

kY 1 =y [ 9 = - [ W =
- UDUBRYAATT 9 Ma@]i1ﬂﬂuﬂﬂ]ﬂﬂﬁQHSELLWﬂWNﬂmWE}\ﬂﬂ

'
= =

c0ld 42 iemanagoumeata lduiely
vnadouanydg i lanly 2
i luninmsnadeuTaeii lude n. uaz . S limaagliumnedsiu

& L ®H 203
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Aluun
(1) hard seed, (2) Chi-square, (3) goodness-of-fit test (4) expected frequency, (5)
observed frequency, (6} contingency table, (7) homogeneity of variance, (8) flax, (9)

logarithm, (10) test of homogeneity of samples.
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4. Aundevesaaus
A, 1 5 Tueaus 6
. f1dra 9 Juupadi 2
2. A q uaausdi 3
3, i]qaﬁmamuwawuwmmmﬂsauuﬁsmawaunﬁ""lﬁ’mmmﬂmmums‘ﬂﬂam
4. WeTmedmmmnvesde i
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Atluun

(1) basic research, (2) applied research, (3) monodisciplinary research, (4) interdisciplinary
research, (5) ex post facto research, (6) experimental research,‘ (7) parameter, (8)
experimental design, (9) treatment (10) control or check treatment, (11) experimental unit,
(12) coefficient of variation, (13) experimental error, (14) replicate or replication, (15)
randomization, (16) block, (17) local control, (18) guard row, (19) analysis of covariance,
(20) column, (21) grand total, (22) grand mean, (23) degrees of freedom, (24) significant,
(25) mean square, (26) highly significant, (27) not significant, (28) sum of squares, (29)
correction factor (CF), (30) mathemetical model, (31) NID = normally independently
distributed, (32) additivity.
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04 05219 B1619 10651 67079 92511 59883 84502 72095 83463 75577

°lum::'rfummqm?nﬁ’mﬁﬂﬁ@u FailTneldaoanmetas iU umsn degniavla
udrAthiuansudy enundugadan 12 30 (mmummuuﬂm) udradrugann
doolUnmnnidlemmadumiwoanas mu snmsidhauiisduiny (aﬂﬁi“ﬁ) um
mumuﬁm gans 3 damy nasazetu lemelan 19 wn snaundmais ionuaudan
Swnduiudiuuounst 12 ya udriaddunindeslUmuindai
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diofifiy 4 wufg uanziuflgn 3 utlag muuwu‘ﬁ A dgnlu 3 udaausa ﬂauﬂwaw 9,6, 10
Wug B ignlu 3 uﬂamﬂ"lﬂ fourlasii 4,3, 8 Wug Cuaz D ﬂaniuuﬂmw 11,5, 7 uag 1, 2,
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1 2 3 4
D D B B
5 6 7 8
C A C B
9 10 i1 12
A A C D

gﬂ 9.2.1 uwuwwmuﬂmﬂﬂnmammsqmwmmuum
Terad T umrus i dreudh ummﬂwmﬂu mamnuuﬂwﬂuwmamaqn Fivuniauanld
wuﬂﬂﬂ‘lﬁwﬂuuﬂmmn ‘luﬂﬁﬁwﬂiaaﬂ"iﬂ“lm‘yﬂuuﬂmw 2 iay 3 aubanlasgatin  Tuas
m.umuummmﬂmﬂwwa@ﬂmamawma msmmmﬂ"lﬂmﬂuuﬂmamqummmnu -

v, MIBATEVNGeuE e IAaeIuuT CRD anuenassninaidana
mﬂmmmmmq 92 UWAY AT (8-2) Uasildnu df dsuansluneu 8.7 qmmﬁmiﬂ'lﬂ
Snnfideit

UMaIreIn NI 1M 5Ae TSS = SSTr + SSE

U AEAD (kn- 1), (k— 1) uaz [ k(n— 1) ] awdidu

s 4 [ o 3 2 o
AUMIAIUIN TSS, SSTr nay SSE uans Budarluaeou 8.8 Wieldnee q fifdesmsninasmng
o é 1 ~ .

A lnmane 9.2.1 Fa8en013195AT 11T 0us (analysis of variance, ANOVA)

M9 9.2.1 msInTIEdNGeuely cRp ©

Sources of  Degrees of Sum of Mean
Variation Freedom Squares square F - value
(Sources) (df) (89) (MS)
Treatments k-1 ZT2 _CF S8Tr MSTr
n ke ) MSE
= 88Tr =MSTr
Error k(n-1) TSS - SSTr _S5E
kin—-1
= 8SE =MSE
Total kn - 1 ¥ X; - CF
=T8S

at 1 = < 4 o o >
Y lumiadednl mashnszinSeudeclivediud 4 Tumnadudiumyidongy fiamua
wranflimdedaumadinady
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AERAITAT AIANMT (8-7)

a

71913 9.3.1 wandavosdauvdssfinaasumaiialumsmdaduvivluregaie 4 iu Tash
msnareditoz 4 ATI U0 4 A

¥

N13NARDY %1 (replications) 593 i

{treatments) 1 2 3 4
A, lifdatriy 12 16 16 13 57 14.25
B. fdadlesy 30 Ju 24 20 2 26 92 23.00
C. miadisoiy 30, 60 Yu 28 21 ¥ 32 15 28.75
D. fdaioay 25, 50,75 Ju 2035 32 29 128 32.00
E. lda1snd 3230 33 26 121 3025

iebl 513

Y psnaaeaflumda SeHviluninmudnSoumneu®

3
U9
¥ =

s mTumSmiEiGTeus
° o ¢ = ¢ A 5 ' N, ey =t a‘T slsf ;
Foyafitiwilinned NG vusmeildnareus nuuandiessr i anud a1y F-test

¥ o arsy ¥ v ¥ o a ar P . - a r -
ﬁ@quﬂmﬁﬁuﬂﬁﬁﬂﬂaBQﬂUﬁ]Bﬂ'ﬁ"iuﬂ e (1) Tﬂgﬂﬂizﬂﬁlmluuﬂﬂﬁ ay (2) wsuNaaN g u
PRTHOIE Rt

fni’;mﬁummummmmﬂuw 9 &aii
duh 1 uwfJuawfh'sTo"lﬂﬂmvmaummmauﬁﬂﬂ%’iumm 9.3.1 ﬂamauaﬂma

’ .a i elm , LT 1 o :u
Ea:"ih.i;l”lldl’lbu FFd 1N 33 AL IUTN TP MR BB T T AT i d JHUU VISV Ve v 7] Semieitil

imﬁwm

a

s!I‘L!‘ﬂ 2 W df (degrees of freedom) VOITIUAN 1 fananalueiii99.2.1

w

Wufi 3 b1 SS {sum ofsquares) YUAR 9 A9 TSS, SSTr LA SSE ﬂﬂu@uﬂﬂd
ATUIMNIAT CF (correction factor) A5l
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o - 25
kn

_ (513)?
20

LY

3
dolUAfuas 8S A1 q Al

TSS = Total sum of squares

TSS = > X, -CF
= 122 +16% +...4+26% —13,158.45
= 14,169 -13,158.45
= 1,010.55

SSTr = Treatment sum of squares

SSTr = _Z_T_"-CF
n

2 2 2
_ {(57°+92 ;—...+121 ) _13,158.45

= 13,990.75-13,158.45
= 832.30

SSE = Error sum of squares

SSE = TSS-SS8Tr
= . 1,01055-832.30
= 17825

Tufl 4 11 df uaza1ss @1 q AR da e S sud deaasiy @)

T 9.3.3
a‘:’u‘ﬁ 5 A1U3%A1 MS (mean square) #74 9) ﬁﬁ‘{f
Treatment MS (MSTr) = __ﬁ"fr_
Treatment df
83230
= T

= 208.08
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SSE
Error df
17825

15
= 1188

Sty Yo /& W ° Voor
11\11411}5]“‘1_114@!‘6\1?1111%1&?11 MS 494 Total LWI'FJE!NGlﬂ

Ertor MS (MSE) =

amn 6 AMUIMUINT F (F-value) maai‘]mwmmmmama‘an ApIBnThda Sy
wien3annd 35n1sduande 111 MSE 113 MSTr mu

_ MSTr
MSE
20808

T 11.88
= 17.52

¥ _ o = o o
HEIHTIHON I MR IZH W UADIFITNAIA1T199.3.2

MIT19h 9.3.2 wamsdmsizvinSauduesdoyalumsie 9.3.1

F value
Sources df SS MS F 5o, 1%
Treatments 4 832.30 208.08 17.52%* 3.06 4.89
Error 15 178.25 11.88
Total 19 1,010.55

o = AARNMISEERIMIZAY 1 hidud, CV =13.44%
A T 8 dl
Tui 7 wedeumAge lunsTinnsinGeudiiy indesmImadern Aundy

¥
= o=l

a7 hfimde’li Fserads ldvasiu uﬁiiuﬂfuf‘rgaﬁwmgmmu
Hy = pa=dg=pc=Up=Hg
H, = a1 p bimdueiutds g
‘msnadeuaszi lasnffousiou F e dfuAfiDannmsie F @1910 1.9)
dt a0 4 uaEF NS 15 WA F wmmm“iﬂ (17.52) ganhelumnefissfunny - uan
#4001 df 4, 15 Funidy 4.89 muumﬂgmﬁﬁnmmu ﬂaﬁsﬂmmdﬂmmmama
Wiamud  uanANTIMIasudawesaihiod fiyts wieoruTeud 9 11
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17.52%* (W31 F=1752>F ) 5= 4.89)

&£ o T F- ] ya 1 A s 2 ] ]
Fuvtuiwvilany 1752 1aldmTeannesseniy 2 99 duifumsuansiuenaialy
@ & o o ﬂ. 1 %] = 1 1 ar o o o A o b
sedudadinds @nuanailusedy 005 Sonduandrtuszaudedidy Jeerniii
A3 oanuIgABNTUTIBT 1 39)

< = 0 ) o o L o o
Hun 8 MuadinlsednFvesnnudsiuls ¥ie CV (coefficient of variation) A4t
+MSE '
— x 100 ...(3-1)
% _

v11.88 « 100
25.65
13.44%

“CV” fAadnsidiusgnieadnilouuuiasguuazAtndoiues aunge (X.)fAe0 #a

o ' o
A MIEsIumdune (ko) 14avnavesmrudsiun)slunsnaassfidatu
Taghinswamg  dluiihdunade lUn a1 cv vesmsveassludnuusriiadontu wu
= 3 oF 3 o oA & @ = demey 2q @ [ & & A o 3
wanday M ldmatinnvieuiuuazInseiitfeity Tiimassudelanienlanslng

CV(%) =

li

=5 o W [ qy o 1o d o Y aned -
doafiu Swndwilguiuiinsendly  AuaechdelfudsaiEnsneasiniedims
GRSt mwaimmﬂmmﬂsauuﬂs"lummm:,m]aaﬂm"!w""lﬂmmqﬂ fiozmanna suuls
sufusssumavesinvasiiy 9

%Juﬁ 9 ﬁm’;mﬂ’nuﬂmmﬂﬁauu‘miiﬂu mafrufmmﬂmiumuwum fvind
Namm“nmmumummummmuhwNﬁmr ﬂﬂﬂammumiﬂluﬁmﬂaumamm mmﬂdauman
’JmmmuMmLﬂﬂmQmnmmmuﬂiﬂmq °luﬂ1ir1!5tmw|wﬂ1maﬂmm'lﬂlfﬂ’4‘luﬂmﬂmaﬂu

a b a o o
mmgmwuﬂiﬂ%uwuﬂu 2 Hilaaeill
P ¥ a (5) 4
(1) ANUATAURADUINATFIHUDIAUARY T FiD

%=y

i1 MSE = 11.88, n = AIdUAALABINTAIUA = 4 Fart
_ [iiss
Sy = ——4——

=1.72
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(2) AnunmenzeHIAIGIUYRIR NNNANA 1" Ao

83 2MSE ...(9-3)
n
_ [2(11:88)
- 4
= 2.44
P

=l r P Y 4 r =y o = i
mMufSvudevaunaeszosuisluund 12 dold lumsdmszriniSousiiu dmun
= Ve [l w YY1 ] o =Y ]
nIawud lilanuuana iy luneadan ideed wiiumsos Isae i

MIUNTIEHNGoUDS lasn1saamaunn

°lumﬁqm5umwxsaumﬂimwmmmﬂumm 9 ethane lausendiean
184 m“lwmmm”lmw uazgNADa msmmuummw 13 1a@ (code) msanadluoen
Funatiy T linavestoudiountl fnfunavosmsnarondnslimnenmuiu
v dJoyaluaise 9.3.1 Handae 25 yaa1 Aoz lddeyadinia 933

71319 9.3.3 wantslnadeyaluaisis 9.3.1 Tasaudae 25

RO ‘ i 594
1 2 3 4
A -13 9 -9 . -43
B 1 5 -3 1 -8
C 3 -4 9 7 15
D 7 10 7 4 28
E 7 5 8 t 21
773 13

£ a4 4 o H A 4 a o Y oA
-1 Lﬂumﬂﬁ]m’mm 9 L?J?JTHﬂTiUlﬂﬁjgﬂﬂ%&“qﬂwaﬂﬂu

.
.CF = 13 — =845
20

TSS = (-13)*+ (-9 +...+ 17 8.45 = 1,010.55
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SSTr = -3[(-43)2 +(~8)F ...+ 217 ] 8.45 = 832.30

SSE = TSS —-88Tr
=1,010.55~83230=178.25

1
ooty

o o [
R TnamidounsInszidoyadudaaisia 9.3.2 gnlszns uAisiiag Wldssa dauay

4 1anezdirmiiai g udnash [§uas i muuunaﬂiﬂa”q fAlunfiy

9.4 ﬂ153!ﬂ51°’ﬁ]1!‘§ﬂﬂ°ﬁ‘“ﬂﬁ CRD maummmﬂ"lmmﬂu
Tumaaselagld CrD winmudanaimduns luwiy 61%%31M1ﬂ1ﬂuﬂﬂLLﬁliﬂJ

waans  vielenanewdun ewiudoyautomield dodusuirewinnzin

= o g/ A A am 2w TRV o - red Y ot g

Seugnneyaiiie JEmsiadwadaiuiinanumdlunoy 9.3 Weusiinmsdaulasismn

5 =] ] ¥ 1 1 1 o ﬂ’: 1 o :1, ﬂy ]
vim  lunsdludl o, Ty adanadaruamiiu N sl N fResasvesiimiuulas
b
neaeannynniawns lumsinsinousernsunim q Al

(XX;)
N

Correction factor (CF) =

4 [ o 3 9t & 3
N = nj+n, +...tn; BN 0, I GAFUMINT SSTr Aealdmsminiaed 9 uaaw
b
srufufinge Al

Il

2 Ny .\
oL el i LY CF
n, n, ny

SS8Tr
g

= Y-L-CF
n;

or 1 5 o ook | t o o

eene TunisnansslSsuioue1nsla dlsurasldsAuuand19nu 4 ¥Ua naasy
oA Taouenls somilu 4 ase uaavnsadsmaule lmiidu udnufiawavasemnduy
L £
dntinnunsufeniste 0.4.1

919 9.4.1 wanmsnaseadTunuuo 1wy In

siinvealysfiu U, N (AFu /) 594
Talsdu A 58 68 69 60 73 64 71 67 TS 615
TdsAu B 11 47 5S4 65 32 73 44 48 64 54 522
Tdsdu 54 44 51 56 47 61 59 49 41 61 73 596
Tdsau D 14 51 69 59 59 55 66 403

3 2,136
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::? 1 & o v ow a n’J) [ A
Tumsefindazniawudimduna dvinu Suudeyaismea (N) whifo 37 133
15 AT 1EHIG OUT AT

X.)? 2
CF = 2.Xy) =(2’13§) = 123,310.70
N 37

TSS = EIXj-CF
= 68" +68% +....+66° —123310.70

127,598.00 - 123,310.70

4,287.30

SSTr = > 1%/n,~CF

(615)° . {(522)? . (596)° | (403)?

it

. -123,310.70
9 16 11
= 124,767.05 - 123,310.70
= 1,456.35
SSE = TSS—SSTr
= 4,287.30-1,456.35
= 2.830.95
d7u df 718 9 11 1Al
df ¥9s TSS = N-1 = 37-1 = 36
df ¥99 SSTr = k-1 = 4-1 = 3
df ¥89 SSE = N-I-(k-1}) = N-k = 37-4 = 33

FI Ay a ¢ o 7
!L'ﬂ']u’]ﬂﬂﬂ‘lﬂﬁWﬂi'\\nlﬁ‘ﬁﬁﬂ'ﬂﬁﬁm“’ﬁﬂﬂﬂﬁ'}\‘l 942

1T 9.4.2 wnmﬁms1::ﬁm‘%‘ﬂwﬁﬂmﬁmﬁmﬁwmﬂd NI 9.4.1

Sources df S5 MS . F Fltable)
(A1) 5% 1%

Treatments 3 1,456.35 485.45 5.66™* 2.89 ‘4.44

Error 33 2,830.95 85.79

Total 36 4,287.30

= ANANNIEDA s AY 1 nfefiTua, CV = 16.05%
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CV =

¥
=

AALARAN (S5) nIziinlddail

s- = Imspdil b L (9-4)
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19 o, waz o AodIumduAn lunSamUAN i uay j 1F s dReduuAulTuniey
Aunie 1@y Tael43% Duncan’s Muitiple Range Test (DMRT) lum1aUfjiia g MSE A2
A @edou udagudae JIA/2)(U/n; +1/n)]  finds wazdnounnuasimniou

WIATTIHVBIANULANAIN (s5)

s; = .IMSE ——1-—+L .(9-5)
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A o Vo = ooy ot a
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M9 9.5.1 1duseuvaiungery 71 ieldsuflu 2. qas

o (FU30UIWBIRIAY (W) 374
flua 58 356 62 54 s4 56 S3 55 52 57 557
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(1,163)>

CF = 67,628.45

TSS = 58%+56” +.+ 60°— 67,628.45 = 23855
(557)* + {(606)*
10
SSE 238.55 - 120.05 =118.50
411167 sum of squares B4A1319AATILH U5 BUFAINGIA 9.5.2

SSTr

- 67,628.45 =120.05

It

MI199.52 wamshanzdniSoudnamsliiomanis ;e 9.5

Sources di SS MS F Fltablo) _
(FT1HI0) 5% 1%

Treatments 1 12005  120.05 18.24%* 4.41 828

Error 18 118.50 6.58

Total 19 238.55

1 o | o o o o
= UANANNINAEA lUsEal 1 1WeTiaus ;. CV = 4.41%

= ar

d‘l o 1 = 1 -+ 1 ] a & -
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1. ¥11 Sum of square U091J0 A [SS(A)] -

SS(A) = [(58)° + (56) + ...+ (57)'] - (557010 = 74.10

2. ¥ Sum of squares ‘IJadﬂr;l B [SS (B}
SS(B) = [(64) + (59 + ... +(60) 1- (606)/10 = 44.40
i

g o T410x44d0

n
VAV T L

é 1 c; T 1 s i ] !

FRUAUT % A idveiiaehiy MS Eror luase 952 diedunam ¢ Taeldaunis (4-12)
1 ] ¥
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it

¥
#AzIINTUNS (9-7) Smmasudanualuyaued (i) uazynaaud (j) A4

ZZXU =km,L+chci +ZZSU
i j i i i

-5 ] ar g ' i & o VoA &
Fwruudait Do, =0 duludundevesimuaifeiinifie kn 3914
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i - - [T} 3 ' i e —— 1
PNUNT 8 NI UAII SSTr = D X -X.)? aniudaunum X;. uaz X. ANV

1

fiousaaums (9-9) uaz (9-10) faz'ld
SSTr :Zn(p+ ai+Ei.— p—s_;) :

1

SSTr = ¥ nfu; + Ei—£..)] 2

1
Y - - = s '
Tuaunsil o, uag (s, - e.) Sudaszuniu Samld
SSTr = Y naf + ¥ n(si.— )2
i i

=Ynaf +{k-1) o’
;

E(MSTr)=[Y n a/(k-1) }+ ¢* .(9-11)
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¥ ¥ 2
o g W 2 0= 2 =} o
nauld K2 ifaoinanun sdsiuila19innarsansmuua
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4 o ar ¥ { 2 o
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w
o - w o 9 =

3 Ed
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»
AUALNT (9-9) 93 '

X. = p+a.+e.. L (6-12)
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88Tr = Zn[(ﬂg— @)+ Ei -2

Sn(a;— )’ +n (8- 6.)
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Faufudievisauny (9—13) ae k-1 Ald
. 2 2
E(MSTr) = no,+o
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(3) MIn1 EMS 909 error  Biwmiawuailuiliivasiviadluiledogy EMS eror
SuAuReafy fail vinmfiaosTums 8-1)
SSE = Y 3 (X;-Xi)’ . (9-14)
i

4 : 3
Weunud X, Arwaums 97y tay Xi Arwauns (9-9) atd
SSE = > D (n+oy+g—p-o -~ %

A

ZZ(gsj — ¢ )
[
Z(n - o’ ...(9-15)

& i 1 1 = a d'. ] dy
%9 (n - 1) o° 71 sum of squares YOINNUAMAAROUVDIUAAZ NGUNTONTALUA 1ilasIu]
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Sarhu |
E(MSE) = k{n—1lo?/k(n~1)
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2
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F = -—3—2———— [¥Y3}+ F = a—z
o Ie]

& a wa o ¢ @
Falumalfifismanenlaglddasidiu F = MSTYMSE tuieq

M1319 9.6.1 M EMS Tusuuseestadonsti (Model 1) sazuvudiasadfodogu (Model 1)

Expected Mean Squares (EMS)U)

Sources df
Model I Model 11
Treatments k-1 o +nK? o’ +no!
Error k{n-1) o° o’
Total kn -1
'nK; = 2 no
k-1

= d = d A a @ 1[ T
9.7 MTAATCHIUSUBINDUMITUNAUU ALY
¥ - r
Tumsnaasswipst neasseafiudeyasnuazifniuumain q M1 JeyamariFond
arodntes™ iy lumsnaaess ﬂmﬁﬂuﬂa 3 328U (A, B, ¢ fulifna ueazseAunaany
<f o/ '
3 ulog smnvuﬂmmuwawaﬁm 3 &u lumsifiumanisuaans wawdnusiazAufeith 1 0819
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Xijk = M -+ (l + E + Buk (9'17)

‘i " . A ¢ 4 o
Woi=1,2,.,a5=1,2,.,b; k=1,2,..,n 00 a,buaz n Hudnundamud,

¥
TudamaaeInied uazduulasdosaud iy
2 Ao w a1 & o # o &
Wiy dudwndevesdiznng, o GunavesnTamud, g duanuamanaou

& 1 v ' - b e &
fUDIINNTANUAT i naapshuieneaadi j il e, ~NID(0,07) uay &, dlurnunan

A 4 = o ' o o ST =g 2
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11719 9.7.1 ﬂ]iﬂﬂﬁaQﬂuﬂ’lﬂﬂ!ﬂﬂ!lﬂﬁﬁﬂﬂﬂ

HANEA (N / o)
io wilaed 1 wlaen 2 uyaai 3 I
A 5,3, 4 4, 4,3 56,5 39
B 7, 5, 5 6, 7, 6 4,6, 6 52
C 4, 4, 3 5, 5,3 3, 4,5 36
ERT 127

a

¥ 4
TURBUATUATIEH UG 7]

2z
(X 2
CF = 20w) 2t 59737
abn 2

4 ° =t LA
o i=1,2,..,a (a=9NUMnIauua), j=1,2, ., b
o A ey a Qs [} r
(b:mmuuﬂmmammam)Lmz k=1,2 .. n{(n=9UMa009808 )
TSS = > Xi - CF
= 57432447 +4% + . +3%+4% +5%-597.37

= 635-59737=37.63

2 2 2
SSTr = M{z_ila_cp
1

2 22 2
_ (39 +59 +367) 59737

= 01344 -59737 = 1607

S8 Experimental error (S8 ex. error)

_[wsdazialasden) CF — SSTy

n
) 2 2 i
_(5+3+4) +(7+5+35) Tt GHAF)T 00 3721607

= 62033-59737-1607 = 689

SS Sampling error = TSS - SSTr - 88 Exp. error
= 3763-1607-689 = 14457

udgnhaid R edmnsdnSsusd d1m1519 9,72 tazuananism af Bluase

#1nian
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M54 9.7.2° HamsnnznGoudueatoyalumee 9.7.1

Sources df S8 MS F
Treatments a-1=2 1607 - B804 “9.80**
Exp. Error a(b—1)=6 6.89 1.15 1.40°
Sampling error ab(n - 1) =18 14.67 0.82

Total anb-1 =26  37.63

1 aa Y o . .
= UANANANENR IUsEAD 1 1efI3Ud | ns = not significant

MIN9.7.3 M EMS unudaesvesileioni (Model 1) thitgu (Model I usxthdanss

(Model IIT)
Sources MSE Model I Model I Model M
Treatments M, o’ + boK? o’ +nol +bne? &% +no +bnk?
Exp. Error M, o’ + 0K} o’ +ho? c?+no}
Sampling error M, o2 52 o2
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1mwuﬂwwwawﬂsuﬂf;ﬂumuﬂaulmwaaﬂmmuﬂiﬂim nynaaesiyudiasing
ndlnmans  afl

X:Jk“H+A1+B +sgk



126 unumsnaaesuyyguauysel

3
as

Wil 1=1,2,.. a;j=12.,bk = 1,2, 0 uazli A duuiin, B dlusiafud

- | = o
A, By, uae gy anditludaszuniu

MIN 974 aznugumwivdumezsafindalaouidnudndumn g

UsHn  amium 59 $93 5731
A 1 5 3 4 12
2 4 4 3 1
3 5 6 5 16 39
B 1 7 5 5 17
2 6 7 6 19
3 4 6 6 16 52
C 1 4 4 3 11
2 5 5 3 13
3 3 4 5 12 36 127
A3 6.7.4 RTINS ouddad

2

—

1277

Correction factor(CF) = 597.37

_ (Ex
abn
Total S$(TSS) = 5743+ ..+52-597.37
= 635-597.37 = 37.63
39 4522 4367
TR0
613.44-597.37 = 16.07 -

85(Companies) = —-597.37

' oo - ¢ a @ ; = = W uusem & 4
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12% 117 16> 397

SSC ny A = = 4.67
ompany 3 o
2 2 2 2

98 Compony B 17741974167 527 LEE
) 3 9
2 132 1192 2

S8 Company C = uiz__ﬁ = 0.67

3 9

HATIMIANUIEN = 4.67+ 1,55+ 0.67 = 6.89
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JUUBIIN error sum of squares (SSE) ATl
SSE = 37.63-16.07-689 = 14.67
HENIHARIRIT AR 9.7.5 Aeil

A19199.7.4 wamsdmsizinSeudvestoyalumee 9.7.4

Sources df 83 MS EMS(Model II)
Companies (A) a~1=2 16.07 804 o +noj +bno}
Batches/companies (B/A)  a(b—1) = 6 6.89 1.15 o’ +nop
Samples/Batch/Company ~ Ab(n—1) = 18 14.67 0.82 o?
Total Abn-1 = 26

NINATIUANYATIY

6l =0; F= f(l): = 6.99* (lSeudioudtu F, df 2,6)

65 =0; F = é—;—s- = 140" (fSsuiieuiu F,, dfe, 18)
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(1) completely randomized design , (2) single factor, (3} control , (4) standard error, (5) standard: error
of mean, (6) standard error of difference ,{7) experimental error, (8) treatment effect , (9) expected
mean square (EMS) , (10) fixed effect, (11) random effect, (12} random sample , {13) NID = normalty
independently distributed , (14) expected mean square = EMS, (15) sub-sample, (16) nested design
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ninud B 25 35 10
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Fuiuldh nmumandresznhaianud A Tuvasnil 1 uar 2 SewidundLuRAg
senhandaund B lunnenii 1 way 2 weesiwavesniauudiihuwuuuan lumsii
adondaf i fesneiute 169 navesuaoniduuuuan iy ReRmasaLan
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Yaon ATYURNATY Wosiun
1(10 &17) 2(20 §7)
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ATULANGT 10 20
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WeTidua 100 100
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wuuiifendh g’ SeensoimldShumuan 8 Taensibon #il logtay) = log X
+logY mmizﬁwﬁuﬁﬁa%ﬂyaﬁﬂn'jw msntastoyn Favznannaield

dmnifinsdudeduiivgnded mnoudftelfirgediu Hldsum
uansielédes Tavdndssinauninsmdiazusengstunila aws?ﬂucﬁ'ﬁ%qai{umnfu
Tukey (1949) 1Riauo i msnageudoyaii asdilsznovdis q dunuuuinnialy Tauns
wnFeudvosniuammndouoenuuiudauwoemuldiduun $a 1a635ms Ao
Turdududeuduaasliuaisig 10.8.3
, MINAEDILFIIA Havo ARz Tu U afitendunsitihdoimundo
i1 uazhlerunsmbdoya ludnseinE oudIdiun fodalumsi 1081 urmawavesnsamuA
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1 ¥ ] k1 [
2 i fiimaguusmsauud A fu 1.2 taznaves uasnfiviumifuuaeni 1 gar 1.5
A Y oa b S d o o =!y o 4 o @ ] dy v L= o
vienAadunefiduafmndy 17 uaz 50 nlosusmudiy wulluaasihmaveniawud
uazvasnfunug '

1719 10.8.1 Nmaaﬂ?muue’fuazuaﬂm‘ﬂmmum DU

ﬂ?mmuﬁ RN Hﬁ‘FiN LL‘U‘].IQEI& tha
vaon 1 uaen 2 aon 1 uaoen 2
A 100 160 60 100 150 50 (50%)
B 120 180 60 | 120 180 60 (50%)
Hafa 20 20 20 30
(20%) (20%)

waﬂuaaw‘%‘mmus‘fsmug}mmﬂ;ﬁm’fuiumwﬂaaasﬁmﬁ’mmm Fefimszmsiates
duiusiudinuuuas endiedieiie 9 1w sweasaFeudsunsiafuludnveswas
10 wae 209 fRaduT TRy i mudaiind s TaoRuuasfariugd
WAy 1 uka uazlidumu 2 una fviuaaa 10 fafiadhasiugauniu 10 uwalidm
M1 20 M Aarfiiune 20 FadaiuEd ML 20 una uaziug lif e 40 e Fadlu
Sasidmfmumguadumaslumsn 10,82 mﬂmsnﬁaﬂdniﬂiﬁullﬁ”hywammw‘s'mmuﬁ
sozvaenduiugn  Aefiviuluasiqo odw lsidnsudawmauiimnsailiiu
saswanldlaldmbenie log(XY) = log X + log Y Favziuldimsudaditimlvug
ﬂumvﬁmmuﬁsm:‘uaaﬂﬁﬂgﬂué”m51@,mzﬂﬁﬂumagﬁuﬁmmm diovihusns nnudfaunsa
Ins it ldauilng

A1 10.8.2 S1amuwas mmshiaaveaunns Fauaawanuuga uarensenssilvibuny

winlaalimdan
- ¢ fumu  luduniu fden
NIUUR 3 - ) B Nﬁﬁhﬁ - - NfﬁﬂrN
i Vw2 ) '\U'c;U;:-'r; Luvwen i LibiTr 2
LU 10 A7 10 20 10 (100%) 1.00 1.30 0.30
LB 20 717 20 40 20 (100%) 1.30 .60 0.30
HAR 10 20 0.30 0.30

{100%) (100%)
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msnageuan il
a 4 s ay o Ay = 4 -
TumsingeinSouiiy idedmusiitwavemnTanuduazvasndluwuuun fe
18 e ] = o y a 1 g ar o < el
lhignsessn NS amuduazuasn fommuaiivzdhnimie idmiudoyafitsriiag e
a19naaeuTaold35U09 Tukey (1949) Taunsuen SSE ooy 2 d3U 81U | fie SSE non-
.. o | = ey o e
addivity %s¥ 1 df uagaiudofiunan additive Tnal435msdeil
M d,.=X,.-X.

d; = X, -X.
3 2
19U

5 1 o = Lot b

X, = AURDEVDINTANUAN i

X, = Aundsvevaeni j

= oS 2

X.. = AURAUNIHUA

@) muwmw, = 3 X,d, uaz N =3 Wd,

('3') firum D:(de)(zd?)

N2

(4) SS (non-additivity) = N
ntoyalua1sne 10.8.3

71519 10.8.3 oyalinaaeunnilidluvinvewavesmiaumdnazyaenainmmagauily

q nfeitle HasI @an
’ 1 2 3 X. Xn d, W=3Xd;

1 2 5 10 17 567  -9.00 113.86

2 2 15 40 57 19.00 433 544.56

3 3 20 40 63 2000 633 517.54

4 2 7 30 39 1300 -167 414.62

WX, 9 47 120 | 1590.58
e X; 225 1175 30.00 14.67

d. -1242 -292 1533

J
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(1) dy. =5.67-14.67=-9.00,..,d, =13.00-14.67 =~1.67
d, =225-14.67=~12.42,..,d; = 30.00-14.67 =15.33
) W, =(2)(~12.42) +...+(10)(15.33) = 113.86
W, =(2)~12.42)+...+(30)15.33) = 414.62
check =159058=(9)(~12.42) +(47)(-2.92) +(120)(15.33)
3) N =Y Wd, =(113.86)(=9.00)+... + (414.62)(—1.67) = 3,916.82

@ Y d? =(-9.000%+..+(-1.67)% =142.6!
2d7 =(-1242)% +..+(15.33)? = 397.79
D =(Xd*)3d}) = 56,728.83

2 2
(5)  SS(non - additivity) = N° _(3916.82)
D 56,728.83

4 o = & Y

devhms szt suddeyaluaiss 1083 uazldnadmang 10.8.4 viemsnegouny
oy Sa ' o 4oy o oA v '

11 Yoyaifiany lifhuuuan sedesduiiunsulasdoyane T

= 270.44

M3 10.8.4 WanTIRS Iz NSHuTvRsTayalum e 10.83

Sources df 5SS MS F
Fertilizers 3 428.00

Applications 2 156117

Error 6 319.50

Non-additivity 1 270.44 270.44 27.26%*
Additivity 5 49.58 9.92

10.9 msulasdoya

Feitldndnudatunou 108 31 Yeyaenmananssdesiiquaniironndosiude
fmuedn q mslessinueaassinadedeld wuiteimuananunatmndewiiy
darTzuAfy Dmanszanuinslnd uasiina@anmaide |ﬁﬂ'1€1’qsfmﬂ!mnm§’q ﬂ1=.'mq'mr§:ﬂﬂhﬂ
niny 9 evenldd Jeyaliormshntndedia]lsthe iy Smsszvsuuulnd wioonld
Timalemenils $ildRsadnderilinsznudenamsBiarsdinain wddldnn 9 ms
wlananismaassonamandeunnaudusis Tumsnaaeafivamnlsingmseinsyila
Wy sundens T oud S wdniidiu mrzshimianndladismaod nFeus
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Aautas 184 Tnedin1sa1e q Wn1s nag meﬂ;ﬂmﬂmmmsﬂivmmmuﬂﬂmﬁﬂﬂeu iV
“lwaaﬂﬂamﬂmamwuﬂwmﬁmsmqzmmﬂﬂﬁ Fafio ldwansnasouduidodald Tons
Aala ﬂmgnuﬁusamw msulastioya " ) fenAouinlaamarianmuumil @isriaen’d
Thusmndn q fwanzey asulasdoya Tasdslanann: hish IdsWuanudiig niegum
vostoyanfAsunlasilusiodnla wu Jeyaiim 25 uaz 16 WouaaTavnensinmesiae'lé 5
waz 4 Felndfumnnduiy indduarndidy lunfmalas fenaveinTamuddaddapnn
Wonmnilou@y %‘mﬁu"lﬁiwmmﬂaa%’aua”lﬂ‘lﬁﬁﬂﬁ'ﬁwﬁumﬁm?an‘mﬁawm%’anmﬂﬁau‘lﬂ
aens1sid smmumavamumw1mﬂmgmnmanu Timwanumizey 'Jﬁmmﬂmumu

n. Ssoeasinfimed™ mstanﬁu“lcnnmammnmsuu mauammmmm 1 @y
mmmmﬂ"lnﬂaaﬂimg Sl mmumuwmmﬂu‘Iaﬂ“hu;mvuﬂm frumasTuiufivg
nils innunmingufme tuouiudasae mu’mﬁuﬂ'mmmiunﬁmuﬁammwua 9 doyo
wiailiinnsenouuihaes fefinu sasdiedouaz ndsuduini wieiyaniEaeiu
AvfunAounz S suaiuiug Tuedaniuiy

mmﬂm%@gﬁﬂszmwﬁ aeaildaheesidanauauas Fansziilasitoonsin
firewmn 9 miteumsliassiriGoud myneasnfinesdlumsarmnavesniFouauagit
Tnsnseneuvuihsoafumsnssoewuudnd Sridmdunmiy x mfudauiiv X A
W X' = VX Taeidedunadeil

(1) Siidunn x) da 9 Sdnfesndt 10 wazirFunauiaduugud Bartett (1936)
wugthWioalasld X =JX705 Aosnu mnduddunaiidiugud  edalsia
Hmstond i Buit wu (X + 1), (X +3/8), VX +/(X +1) athaﬁyaﬂué’fu

2) mdunagendi 10 uaz lifiddunadiugud ﬂuﬂmnnﬂﬁﬂah X =X 1éud

(3) dmdanaiauiu so n"lumﬁflumamﬂawenamnanu

Fetrwansurlaadoyauaad i luains 109.1 uag 1092 Sufumsmbasles 14
aums X = (X +0.5) ndnnudasmildnBousvomsamudan o Inddsasy Ta
mwzegetmIaumd B FanSoudganimiawud ¢ 814 maaumdefive 2 o
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mendsmsudashiiduiumsinrednGousindeyaniamunlnd  denaaouma
ataiourasi  AunAouanaanse liuandafuuda Amlasdeyn AU ﬂaummua
ﬂi’faua'lummnﬂmu Aofuvnevesdunn Tnelditondarns U win wudi 1 A5
109.2 fifuntio 8,744 = 2.185 m@ssﬂmﬁmmmuﬂm"!mmX (2.185- 0.5 =4.27 dowms
'Jmﬁummﬂuqm1ﬂwammiw 10.9.3 wmwauauﬁaﬂﬂﬁuﬂiuﬁmmaammuﬂsﬂmu
€V) fas wazmBesdduaundviutiuduiu @1519 10.9.5)

@ & o
A1319 10.9.1 S1uldneurosndnmisldaismil 5 ¥ia

ECTINIT Haon Auniv #iefy st
- 1 i 11 v
A 8 4 4 2 4,50 6 6.33
B 9 8 17 8 10.50 9 19.00
C 4 9 5 6 6.00 5 4.67
D 6 6 4 4 5.00 2 1.33
E 2 4 5 3 3.50 3 1.67

M3 1092 wamnmsulasaluaiie 1091 Tae 19 X' = VX +05

uson . 3
=) d ] =] = g g
NIAUR fIURfY Wiy i
1 IT I v

A 292 212 212 1.58 2.1850 1.34 0.3049

B 3.08 292 4.18 292 3.2750 1.26 0.3697

C 2.12 3.08 235 2.55 2.5250 0.96 0.1678

D 2.55 2.55 212 2.12 2.3350 043 0.0616

E 1.58 2,12 235 1.87 1.9800 0.77 0.1095

ﬂmLﬂawauaiﬂm'ﬁnammﬂam mﬂfuﬂfu%@uawuﬂmﬂumgammmTm q 1 Teo

L‘iIWW"lFr\dFldirmmalm n ﬂa 100 ummalmlmlmn Iu 0 ﬂmhh[ ﬂ"hlim']'lirﬂﬁ|‘L|mﬂ<111‘l|ad ﬂ’l’ﬂ‘ﬁ

fudoyaiituinthulefiFudild fidtdeyoiifidsznin o &0 30 alofidud dmiy
LA T 1 A Mii g . I
efigudluanaguy o Wldmnulasitoude 1y
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M9 10.9.3 HaMsIANZHIIGEUEToyRlumII1e 10.9.1 naz 10.9.2

£ = o
Vo3 aAY Payaulas
Sources df b
S8 MS F 38 MS F
Blocks 3 15.00 5.00 0.5005 0.1668
Treatments 4 11880 29.70 4.24* 3.9604 (.9901 4.68*
Error 12 84.00 7.00 2.5401 0.2117
Total 19 217.80 7.0010
CV(%) = 44.80% CV =2934%

2. 38Wden™ doyauriiaawisanlaslaglddidon mstaﬁ%‘ffmmwﬁm%’u
buamﬂ"lﬂmﬂmﬁuu mauawmmmmamanumnmanwaanm Aoynil ﬂ’uﬂammnmanuum
uarfinSoudiin - anmudunde W Sawud 100 51 10,000 Fudy uanmnuummv
Smsumsmasefinaveinndimsunendimuge  vienavewianndnzumeniiuly
Tualeddudfomfudaiaialuase 1081 Wawmiudoyaivunvesmmduesnfoud 3
anuduius il lumadondu niedeyaidnlszAnivosn s ©v) douthins
i mamlaslagldmdeninldsanganuudiusasuan wu mse 1082 msulasinld
Funhasznhedoyaunuas hlinSeusvoaniamudie q aefl wlerhiu uazmanszng
Snuninlnd

Tumslastoyalaslddden Thhdidunauulaslantfouns X’ =logX; &l
sdunasiduguienadaslanld  X'=log(X; +0.5) e X'=log(X; +1) fmim

-

a1 lluan mmu}mt,sﬂmamsa’mmms'Jmuwmam‘lﬂahﬂmﬂmuu Mmnaaou
NWNEDR 1w mawﬂiﬂumﬂummaaﬂﬂﬁuﬁﬂﬂﬂhmmmaﬂwli'flumaan uazd Isd 130
= o {a ) ] v A <
DMRT Af1UI011910 MS error fi3A7129 131 Tae 19a180n udilosziruedoyalusisaun
wasnundondulagldmseiumaons’
@ 1 5/ [ = o 8 1 = e = o v
Aregumandasdoyaudnslilua1s1e 10.9.4 Feznulai Adevoiniamuain 9
A4 o o ¢ a ddny o N R Y o o
anad WerhunIng S oudn anarsaie 1095 Saruldndulsz@nivasarmiluls
anad legatetsnmsidusnamalSouifivuamdonans 3tumas 10.9.6
d ¢ A ¢ 0 . @ i @ ot
3. 5dalminienesgms @ msulasTaeiforinlnildiudoyafi lanmaiun
oo o a ] [} = o {
wueidlunlosidudvissasidiu wu wesiduaanusen aledidudvesdudiaiifulsn 9ad
w ' 1 o o =5 v e |
Faotharu Tumsdsanisiugnils 100 du wududulen 38 du dufudasdududulse

M1 0.38 W30 38 1losiEua
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@153 10.9.4 wasinmsudamilumag 10.9.1 Tagly X'=log(X +1)

NI aud uasn Aunde fde  NSoud
1 i 11 v

A 095 070 070 048 07075 0.47 0.0369

B 100 0095 1.26 0.95 1.0400 0.31 0.0221

c 070 100 078 0.85 0.8325 0.30 0.0162

D 085 085 070 0.70 0.7750 0.15 0.0075

E 0.48 0.70 0.78 0.60 0.6400 .30 0.0168

: a ¢
MT1ad 10.9.5 wennnisdnnzSeurveadeyalumie 10.9.4

Sources df SS MS F
Blocks 3 0.0510 0.0170 <1
Treatments 4 0.3718 0.0929 4.51*
Error 12 0.2474 0.0206
Total 19 0.6702

CV =16.06%

: 4 =, ! = kY
A1519% 10.9.6 MufSeuifiaunmaelaeds DMRT nindeyadulunias 10.9.1 wasvoya
wlaalaenmisosasinaad (M54 10.9.2) uazliAasn (m1319 10.9.4)

¥

wowud &y deyady  mlas x = VX T05  mlax’ = log(X + 1)

X X:[(X')2"05] X X=(AntilogX") -1

A 4 .50 L0 5.3U0 V.o Uy

B 1 10.5a 3.28 10.26a 1.0400 9.11a
C 2 6.0b 253 5.90b 0.8325 5.81b
D 3 5.0b 234 4.98b 0.7750 4.96b
E 5 3.5b 1.98 3.42b 0.6400 3.37b
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BJ

magaﬁﬁuﬁm‘ﬂuﬁm1ﬁauﬂ?alﬂ@ﬁ°§uﬁf{ nsznouuyusoa vande p Wiy g
vzviildmsaseeiinnud wadh p uay q munseiinmlndiReey ﬂ‘l‘iﬂ‘iumﬂﬂiﬂmﬂﬂ\i
IRETCE mmmnﬂnﬂ MIATE MBI NS BU A AR L S AR mmmﬂumm
1% p(1 - pl/n' Fadiut 'Jmemmir <Fedmsatan Idanszao udszAon 4 asfite p umﬁwu
Tumsutlasiiy 4 Joyafifidnndiungsenitg 030 uay 0.70 Sovdruuenimiioningeiiie
CuwlnalaeldSs endalmd Rauaadlumsie nl Tunsuasiy $dasdiuiia o Tuny
A30 100 - (1/4n) S1daTrauila 100 Wedidud Tunude n - (1/4n) Reuudassy nends
uasiferfosuds fduiiumsinssinous uaznSouiousiade ldamalnd 1wy enld
% DMRT uaiuona (fundy) Sugqaiielaoliinasindy fi¥nmsudasiavoensinaes
way I dendeind 1

fudiladod doyaviwiia fudeziadmlesidud Hlisududenalasi mu
wosidualdsau alefifudluiuluwievesiy viemsauoranmmansauuesidusi
navinAdunaviatng (o> 100 ) sz Envesduiandiu Tsafid 151990 udY

WINNTY 100 Audaulas

10.10 uvelnda

1. lumsvnaasuuy RCB wwmu‘lwmufnmmmwﬂmmuﬂﬁﬂiaumwm (TSS)
ponléy 3 dau fennualsdrudiewnmiass (SST), Uaen (SSB) UAzTMANNARIA
m‘ﬁau {(5SE)

2. nmmmwmusaﬁumsmamaﬂmﬂuﬂm 1 (azaguissnuaen) Benuhiih
atnals Wesmmuiudlidedunnsmanssedielsths

3. TumsneneuSouifivids s gas ﬂumamﬁuﬂﬂmu 9 Tdwandawda (ans19)

o
ﬂﬂ uaon
: I il 101 v
1iTede 180 172 168 201
15-15-15 (50 n./19) 205 192 184 240
15-15-15 (50 nn./15) + guam 215 221 192 232
3-9-6 220 198 212 205

3-9-6 + YU 216 218 220 197
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vindeyail
f. WARIEH NG vUTIAZUTAL F-test
3, WSROI TeUYBIR IRAD (8.) (AZANUARIAINADLYEIA I
BANAN (S;)
4. TunsmesesnFoudoumsnd 4 ¥ia fduRuvanuenlduddumies Tay
agnuAmdndamdesneudgnutingg 5 Fr0d1 faetaaz 100 wla udrdsndumded

Tisonldwadad
NI AU P 77
I II 111 v V

Check 8 10 12 13 11 54
Arasan 2 6 @ 11 5 31
Spergon 4 10 9 8 10 41
Semesan, Jr. 3 5 9 10 6 33
Fermate 9 7 5 5 3 29

T3 20 38 42 47 35 . 188

9/ e et = &, ¢ o o = 4 = o
pafasdoyalanlintnsfimuizanuaaims iR i niTeusuazms IR IE IS ouY
o w e o & o
5. lumstedsauuasiafyytanis lwumneaswul RCB $1u7u 4 yasn
. ¥
TRoNUS U IUATHUD UVBINUAINAIINDABT A9l

= y Uaan
NIMUUR
I I il v
v, 9 12 0 1
a1 A. 2 8 5 1
e 15 IR 7 15
&1 9. 1 ¢ 0 0

El o J ey o ¥ o = o Pt 4
ﬂﬂ!lﬂﬂﬂﬂ]ﬂﬁa’lﬁﬂﬁ aaT iae 9ISz oy Ld MR e NG oUS
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Aluum |

(1) experimental unit, (2) block, (3) randomized complete block design, (4) replication, (5)
additive, (6) mixed model (model II), (7} correction factor, (8) effective number of
repitcation, {9) relative efficiency, (10) independence of experimental error, (11) normal
distribution of experimental error, (12) homogeneity of experimental error, (13) additivity
of experimental error, (14) goodness-of-fit test, {15) pooled variance, (16) multiplicative,
(17) logarithm, (18) transformation, (19) square root transformation, (20) logarithm

transformation, (21) anti-logarithm, (22) arc sine or angular transformation.
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(1) 2 (3) (4) (5) (6)

A BC ACB BAC C AB BCA CB A

B CA BAC CBA ABC C AB ACB

C AB CBA ACB BCA ABC B AC
@ (8) (©) (10) (11) (12)

A BC ACB BAC CAB BCaA CBA

C AB CBA ACB BCA ABC BAC

B CA BAC CBA ABC CAB ACB

5 ¥
@ g o = o
Adswmmuum donauns pl(p—1)!x standard square (p = VIUIUNTAULUA) Tu 12

J S 3 gn v
uvvuilszdenlduuuianla
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B ADC BCDA BDAC BADC
CDBA CDARB C ADRB CDAB
D CAB DA BC DCBEBA DCBA

4
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L&m’ﬁ 2 B C D A

P d o 1 & w \ & Ay o 4 . P oA g

2. jﬁqmﬂﬂuﬂ Yl’]L‘]fNL‘F}EJ']ﬂ’Uﬂ'I‘ifTNLLﬂ'J SUNUW'ENVI'I@'IE]!‘LEBQ%"Iﬂﬂ'ﬁqul!ﬂﬂ] ﬂﬂ'LIBMTH
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ﬂﬂﬂﬂiﬂﬂﬂlmplﬁﬂﬂﬁﬁﬂﬂﬂ l“]fu Ulﬂﬁﬂllﬂ 2,1, 40883 ﬂ'lﬂﬂﬁﬂ\‘iu

aaus
uoa 2 1 4 3
w4 A D ¢ B
uwgdil B A D C
wfiz b ¢ B A
w2 ¢ B A D

manhﬁnsﬁuqaﬂwsﬁn ﬁﬂunuawuﬂaﬂa1mﬂuualﬂiuuuamauavuuauauﬂ1na1ﬂn Faanld
swiaudsTrideaus 1, 2, 3 4 uazunof 1,2, 3, uaz 4 dduaciee1an W18
AInaasese il

dwSuminaaosiil 5 Wiaund ﬁuﬂun1mi§1uﬁ§§ﬁ 56 UL LA Yates (1933)
puzi I8 1d 2 uuw fie

(1) (2)
ABCDE A BCDE
B A/D/E-C Br CEzE) &
CEABD CDEAB
DCEARB DEABC
EDBCA EABCD

Ed 1
Tunsquindsway 1 & 56 Tdadlunvuy rguldey 1-50 W lFunuImasgui 1 dgu
\lv olya!v P A 4 T LA W ot 3 ‘th
A 51-56 T ldunun 2 Madhnisduinaauiuazuadsiing1nnud e
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mmi‘nﬂammmfm'ﬂmmummnﬂuu lﬁ'!'f]"ﬁlﬁiNL!‘U‘!_l‘lJ'I@'Iij]u"duiﬂl@ﬁ Tﬂﬂ’lﬁﬂ'l'i’ﬂs‘}
mmuummam’uwmﬂmwnmwmmwﬂanmumuum Hi’t’]ﬂ'l‘ilqu's‘ﬁ'ﬁ}uiﬂﬂulﬂﬂﬂﬁﬁ
mmmuﬂﬂm il ‘]JﬂﬂgclutlﬂﬁSlm’lllﬁzﬁﬂhﬂmﬂﬂﬂﬂlﬂﬂ’l

11.3 M3innzrSsud
°1uuwumswﬂamxmummuﬁumiuu iswenvaensanilu 2 ng ﬂmmma"ﬁﬂuﬂ

Failuvasvesnrmiunlsuanaeen RCB ﬂﬂummﬂnmrﬂsmmmmmmma 9 mu (1)
[ aje (uaan“luumuﬂu) (2) aaun (uaanﬁluumm) (3) nIaud uaz (4) ﬂ'mlﬂmmﬂaau
Junisnaans Seassnouiadeiuifmendinnudilugsumsnansauy CRD  uaz
RCB SienaUnwozBramsinsrsinGous fansne 1130 el odudmuniennd
‘ﬁﬂ‘f‘: sum of squarss AN 9 11#?‘11?385&6

TSS = total sum of squares

SS5R

S8C

SSTr = treatment sum of squares

I

row sum of squares

i

column sum of squares

SSE = error sum of squares

1512 11.3.1 naadiimsdmaiginideuds lumdveuns

Sources df ' SS MS EMS

Rows t-1 S R?/t - CF(=SSR) SSRit - 1 o? +tol
Colurmns t-1 ZCJZ /t - CF(=88C) S8C/H-1 o’ + tcg
Treatments t-1 Z:Tr2 /t—CF{=88Tr) S8Tr/t—1 o2 + tctz
Error (t~1){t- 2} TSS-88R-SSC-8STr {(=SSE) SSEAt—1)(t-2) o2

Total t? -1 3. X% - CF(=TSS)

ny Cd q..- Y ] I3 w o d
Tumsnasatfeufomiminduniaveaiu@ioiugan q $1ou 5 #ug (A, B, C,
uag B) Teelduniminaaowuumduaunid daaaalunisw iz

AUMINRBIAFTEATYDIN IS NATBLUAUFIAIT AD
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X'Jk = ”+G‘E+B]+Tk +Sijk ...(11'1)

e 1¥
o = WEVYBDI; § UARWA 1,2, .t
Ed
B = wavpIdaus ;j UAWUA 1,2, ..,

3

T = HAVBINTAWUS  k DAHA 1,2, .t
L7 W
WHIN I I U INTAUS UAZT NN ANUAIINU AD T =c =1

= d = o
MsIATIZRINTEUS
W R, C uay Tr WUHBIINUBIUDT HaUA UAZNTMUUARINEIAY U2 UTUATT
i
FaTEinGoud Gail

1719 11.3.2 dmiindundavesdniionaig 40 Tu (nFuedu)

aaus
1§88 FREFY
1 Z 3 4 3
1 B:5 By A4 C:7 D:4 23
2 D:3 A:S E:2 B:5 C:3 20
3 E:3 B:6 C:6 D:3 A6 24
4 A4 C:5 D:3 E:3 B:4 19
5 C:6 D:4 B:5 A:S E:4 24
EREY 21 23 20 23 23 110
AT IUBIWUT (NTALud)
A B C D E
24 25 29 17 15

2 2
= (110)°/25 = 4840
2
TSS = 3 Xi-CF

= ¥ +3 4. +4% -4840 = 380
SSR = (3 R*)/t-CF
= (2F¥ +20% +...+24%)/5-4840 = 44
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SSC = (3.C*)/t-CF
= 217+ 230 +...+ 23%)/5~ 4840 = 16
SSTr = (3. Tr’)/t- CF

1

(24% + 258 + ...+ 15%) /5 4840 = 272
SSE = TSS§ -SSR - 8SC - $STr
= 380-44-16-272=48

Y o o o e ar 1
J,J.ﬁ’J”LHWﬁﬂ”I‘J"I!LﬂTIzﬁaGﬂTENTM‘iUu%ﬂQYPI'ISN 11.3.3 ﬂ’t)h].ﬂ

M31911.3.3 HamadansinSeudvesdoyaluniang 103.2

F(table)

Sources df 38 M8 F

5% 1%
Rows 4 4.4 1.1 2.75" 3.26 5.41
Columns 4 1.6 0.4 1.00" 3.26 5.41
Treatments 4 272 6.8 17.00%* 3.26 5.41
Error 12 4.8 0.4
Total 24 38.0

= UANANNADA 1UTEAY 1 1WesiHud, ns = not significant ; CV (%) = 14.37

o ' ] 7o '
dmnvzlFonfous undevoaniawud feramlan 5 = \ (2 MSER)

4 . - e
uar s = V(MSE/) g1l 1l ss Toanidaaasluund 12 do 'l

seia y - o oo
mgame Tunsdifiagymelumduound ddmnTayldauns

% = t(R+C+T)-2G L {11-2)
(t=1)(t-2)
Iy
Wil
X = agynw
R = wasiuvewadniigynie
C = wanwvesrausidsgamie
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T =  HAsINInTAUANNmgyIe
LY

G = WRIINFINYA

t = $wouniawud

ma‘hsmﬁmww“l.ummﬂsummﬂw 31U df V91 TSS Ay SSE &aAAUMAUIIUINM
ﬁmmﬂ‘mnﬂmu 1umm~mmﬂumanms"lwmammumaaﬂ‘ru ssTr Taoldefidanonauns

[G—R~C~(t~l)T] /[(tAl)(t-2)] . (11-3)

A o = 1A [y . 1 4 = deles a = o
NAURATFYH WA UALY ngﬁﬂaﬂ'ﬁliﬁEi‘]_l!ﬂﬂﬂﬂ'\!ﬂﬁﬂm@dﬂﬁﬂmuﬂﬂuﬂTﬁiUﬁ"IEJﬂ’U“ﬂiﬂLlluﬂ
c]

o—

] U

81 9 919A U $; 1@d sy

o - use [zwg__l_} a4
t ({-D(=2)

Tunsdlffidqamedu 1 m msmmmﬂﬂuﬂmmﬂaauumigmmaammmﬂsm
(s; )uu W55 msdeiufinanuudiluseu 106 emmddugns ﬂah’mmsﬂum
Yates (1933} TumsifFouioussni1ans aluud m'ﬂsmuuﬂmﬂiUumaunuﬂﬁﬂgmiuum
wasaauAldiim 1, Sdndmils hid luwondodaudldiiiiu 23 Sdnamilalufiveluien
waztaus ity 13 wazfdedluTilmEh o Wy Tunsnaea 6 x 6 49 B ey
102 Aruar Eqanielyl 161 Furashnadudad

B E C F D A
F D (B) E A C
C A E B F
(B C A (B) F D
A F D C E B
D B F A C E
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{lons29uananuea B uaz B Tuunmazaedudfifeides 1 1 uauands
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' 2 11
B = —4+0+14+0+1+4+1=—
3 3
Aot 1 Tumaudfiaseiud B 1l B a1 23 Tuuen@i 2 asesh B Usngh B wig'ly
Bale 0 Tuundft 3 msed B Tasuypadalif 1 fuuaddt 4 lifldr B Sald1 0 woafi 5
uae 6 NasunnmTeid 1 lukusudniv

E = 1+3—+%+0+1+1:4
3 3

(4 3 3y A 1 o ) = ' ' =
U T‘iﬂﬂ’ﬂﬂﬂﬂlﬂﬁ'Iﬂlﬂﬁ@HUWﬂiﬂ'm‘Uﬂﬁﬂ’ﬂliuﬂﬂﬂN mmﬂ?ﬂnmwsxmwmmau Biugz E

11 4

4 g =t - '
Lllf]ﬁ@@ﬂ?ilﬂiﬂﬂlﬂﬂﬂi%ﬁ?ﬁ Alay B

s; = MSE(—3~+1)
14 4

£ o 1 ¥ :‘ o & 4 1
Funu i sedugnidfeusdasldmudinlsuiou

11.4 dsz@nimnvesmadauauazanns
Anutiseansalums Musunisnaas uwuaiduaund ienSoufloudy RCB on

Uszinarifmeanife e ldunafivuaenuanie Maaudiiuuasn minldaeumivuasni
szt E, (RCB) faff

E.(RCB) = [nE_+(n, +n,)E,]/(n, +n,+n,) ...(11-5)
dlolv

E,E, = MSCuag MSE mudiwy
n,n,n, = dt BBIAAVA NTALA 1AL error MNAINY

. §
v =4 o ' A
winldusaufuvean AMdaumsndrendadu fsaudld £ oz n umu B, uaz n, Tuannsil
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iy df luges emor Yoond 20 AondsutzfndnmduiusTnogudae @, + 1)

(n, + 3) A, + 3)n, + 1) wusndoyalumisie 1132 amedmswdnFoud 1133 ninld
¢ o o 1
aauniluuaoninT a9

RE = E.(RCB) N {(n, + )(n, + 3) % 100 .(11-8)
E(LS)  (m+3){(n,+1)

Wil n,, n, 9 df ¥81 ervor TumAvaunasuas RCB Ay downudlummsilé

(@O + @104 (2+D06+3) o
(4+4+12)(04)  (12+3)(16+1)

= 1,00 x 0.97 x 100

= 97%

RE =

Y q ¥ o 4 A ] dd J A 3

lFeauddunaenimivanudomsslumeneasssenn 3 nlefiud  AodusIfusums
= ay £ o ] 1 o

naaee RCB ud anudvesmauananiitiuuaen Feiah Wemneay nadduaniluueen

[

nox1d RE 131 wlosidud

d
11.5 !!NNﬂ1§ﬂﬂﬂ@ﬁ!!ﬂﬁﬂiﬂﬁiﬂnﬂi
'r.-l =, ] = ] o =
mMsnaaedfill 2 nSAmud @u A uaz B uaziviiivnaasesiniuiiss minaasense
4 o o Y oE) A w Y 4
mndull emlfulgaleeldmumsneasanuasealons™ Aeadumsldviionaassds
ABTY q PUMHUATTNARSULIAUELRIT o 1HLLWﬂwUﬁﬂﬂHiﬂﬂﬂUﬂuﬂiu'ﬂ111‘5?‘1&311!?]
Lmw11;Lmammummummuummﬂu [l “lummfummmumumammmﬂwy (A) LAy
hduugy (B) ‘Eﬂﬂ%ﬁnﬂum 8 il ammﬂu"lwmuwamaa A 139 B Aouluswaudu fie
ammu 4 fu i delailiudemas A ufanlBoudu B iesileld B uduldnudu A
ot

anuan (Geeus) 1 2 3 4 5 6 7 8
woahi 1 (drew) A B B A A B B A
w2 ddmdy B A A B B A A B

ot v r o H ] L o dy
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131919195 14 2 1wy Aenuuaisalonsd uazluLaMUALAITAINAIMINATDY A9D

nsealoned atAuannIs

Sources df Sources df
Rows r—-1)= 1 Squares (s—-1) =3
Columns c-1= 17 Rows s(t—-1) =4
Treatments (t-1)= 1 Columnss(t—1) =4
Error t-1)c-2) = &6 Treatments (t-1) = 1

Emror (s-1{t-1)= 3
Total st-1 =15

1
—
Ln

Total ret— 1

o

zﬁu"léhfmwunﬁmaamuuﬂiﬂaianm df UPA emor GINIIAIAUTLAIT UAY
winzaufumsnaaesiiviienaasdisnnien aaﬁ}ﬂiwwmnumﬂmi‘luﬂmaﬁlmgmwa
TmitonaaeuRe e aay

(1) NARBIBNIS A A B nfuiﬂ 461(0,%, 9,9 Tnogu it 2 d21d5001M13 A feu
duiin 2 #lsuems B rou mmﬂwam 15U Fohmiinuga 19 S en Tae TAuoms
mq W dnse mwmnau‘lmmﬁﬁﬁn f0 2 Mfneldsuoms A W5 B, 90 2 i
neiue1ms B 1%‘51]811115 AR

1n fl ¥ f 3
“ﬁ’Nl.Liﬂ A B B A
dfiges B A A B

(2) ‘nﬂﬂ@mﬂsaumnumaﬁmmﬂuiaﬁm A B ﬂ‘lJN‘lJ’JEJ 6 AU Tﬂtl“lwmawmmvﬁau
FUAYDIE

aufld i v f 3 2
%35 A B B A
¥9faBe B A A B B

et TumsnlSoueuiiosfiviana 2 ¥1ia (A, B) Tnoldminauiiuiag 6 au I8
LAazAU TAWYWTL 2 1509 UALNTTINTEEEMIL 1 U e IauA T Aed
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ALl 1 2 3 4 5 6 39
FULIN A:32 B:44 A:40 B:40 A:40 B:35 231
Suftees B:40 A:38 B:43 A:42 B:42 A:35 240
59U 72 82 83 82 82 70 471

HATINUBUATOIRUNAR A = 227, B =244

Bl P ATA P L EL _
& ¥ s = 4 o o v s
dield R, ¢, Tr Wumasiuvonnd aaud ueendamuaamudidn 19 r dus e
W ¢ sfudmauaaus faii
CF = (¥X)/rc = (471)*/12 = 1848675
2
TSS = X X;- CF
= 3274 40° + ..+ 35 - 1848675 = 14425
SSR = (D R*)/c~CF
= (2317 + 240%)/6 — 18,486.75 = 6.75
SSC = (XC*)/r- CF
= (72%+ 827 +...+ 70%)/2-1848675 = 8575
SSTr = (X Tr)/c-CF
= (2277 +244%)/6 - 1848675 = 2408

SSE =T8S - SSR - 88C - S8Tr
=14425-6.75 - 85.75 - 24.08 = 27.67

LA ITIHAMTAATISHATT19IATIZ WS SR IR1519 11.5.1

¥
o

fdoemrrzlSouisusenindundovemTamuano 198 I s uay s, Al

_ \/MSE 1 \/6.92 A%
c 6

& - \/2MSE . \/2(6.92) _ 15
c G

"

g o ¢
YHUY ¢ =31HIUTAUN



174 unuP S NARSVYB WU

=4

M 1151 amnddmnerdnsudunumsnaasawuaserlones

F(table)

Sources df S8 MS F

5% 1%
Rows 1 6.75 6.75 0.98" 7.71 21.20
Columns 3 85.75 17.15 248" 6.25 15.98
Treatments 1 24.08 24.08 3.48" 721 21.20
Error 4 27.67 6.92
Total 11 144.25

ns = not significant ; CV(%) = 17.63

-] a o 3
olfgymwnivon lnglgaums
_cC+t{R+T)-2G
(t-D{e-2)

3 E:ly 4 =]

R C, R a2 T = WaiiuvuoIgaus 1ol uazninuuany
¥

HRTINAINUA, t = SIUIUNTALUA LBz ¢ = SNmuaaud

o=

Tunsaind 'mmmaﬂﬂmm”lma

s = \}MSE{E+——~t—}
¢ et-D(c-2)

11.6 n3lp-aAvaLAIs

r

o et 2t

(11T

ifgyemuiay G =

TusmsneasuuumAummnd oazrSasndldiunsmaasuhfusume: suiuda
Taﬂm‘lwmuﬁammﬂmum‘lwumummmnmmuuwmum"lﬂrhﬂ mamsnnmmmﬂmmuum
mmmﬂumﬁmmum@m daumsdnmiasuslnid idumssauunin wmmsmeaaesd
FavnnssauiiGen “n3 Ta-mAuauni® oy VINHUATTNARDIAAUALAITUIATFIN

@ ar ! a 4 3w dy
ﬂﬂ'lﬂﬁ’l@\llﬁ‘ﬂﬂ'l?i’lmﬁﬂﬂﬂ'i'Tﬂwﬂ'lm‘HﬂlIﬂ"l?‘il"lm‘?ﬁ'ﬁlh]m@\‘ﬁi
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MAuALAS 73 In-andumnas
A B C D Aa BB Cy Db
B A D C By A5 Da CPB
C D A B C5 Dy AP Ba
D C B A DB Ca B&é Ay

Aot lddw mamsmuummﬂumﬂuuuummnumm{’luﬂinﬂﬂngaﬂﬂm Tumssaiimui
dmusmAuuesnInuAazyiinezJugiufivenisnaastas 1 asuinty Sondudunistald
AazILAIRRaR Y

drethaa A, B, ¢, Duludly 4 Wug dw o, By, Wi 4 ¥ila FFmsimsien
NEsudadwaidurumnaaswuumAuaund Moudimiamudiaes Gnuansndhly)
Faorwnen af 14640 1 -2

Sources df

Rows -1 =73
Columns c-1=3
Treatments (Latin) t-1=13
Treatments (Greek) g—1=73
Error t-DE-3)=3
Total £-1 =15

S o I'd =3 o ar = o o

M RATEH NG suFad IR U NAE 0 WYL AUIIAIT T aY A9 Sum of Squares VIN
LY o = o ] A

1o avdrtawunarnin AR IuRIRede

@398 ﬁuqﬁiiﬂﬁmzﬁwﬁa 1ddimsnassailfouiionTlsiu ¢4 727U (A, B, C,
D) Taeldgns 4 Wuf (1, 2, 3, 9 uaga1ga1a o A 4 40 (1, 2.3, 4 “lummmmawm"lﬂmms
pern 1ad 4 5260 (o, B, 6, ’y) TaosanTAmIUALLY Graeco-Latin Squares wamimamﬁf’um
wiindivaeans lugranamilumnatuans 11.6.1
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M319 11.6.1 s agnsidaslasa sl dlsfuezladuseduaa g fu

Fugqns D WVYDIYNT 5211
1 2 3 4

1 CB=6 By=5 D&=7 Ao=4 22

2 Bo.=4 Co=6 Ay=5 DB =6 21

3 AB=5 Do =6 BB =13 Cy=8 22

4 Dy=35 AB=2 Ca=9 B =3 19

534 20 19 24 21 84

:‘J ciw o o oy ~ &
WMz G oudadiendatun s ias s i LA LA PR IULTLAAUTUADT

¥

AIN151911.3.2 A9il

2
X)) 2 _
CF = — W _ 84 aa 0o
2 76

TSS = ¥ X!-CF

= 62+424524 +32_44100=5100

2
SSR = Z:{ ~CF

= (227 4+ 217 + 227 +19%)/4 - 441.00 = 1.50

C'Z
S5C = Zt - CF

= (20" +19% + 24 + 217)4 - 441.00 = 3.50

naiuved TusAunaz laFwidludai

Talsau (mml) A=16,B=15,C=29,D =24 wasladu (03n) =23, p=17,8=21
[ax ’V 73 GlﬂU'Uﬂ"l o8 iﬂﬁ"‘l]u]ﬂllﬂ
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.2
S8(Protein} = Z—L?tﬂ -CF
= (167 +15% +29° +24%)/4 - 441,00 = 33.50
5 .
S8(Lysine) = ZGreek” _ CF

t

= (23 + 17 + 217 +23%)/4 ~ 441.00 = 6.00

#% Error S w14 Ianldnisvinaudadl
TSS — SSR ~ SSC — SS(Latin) — $S(Greek)
5100-150-350-3350-600=650

SSE

i

LA WAAIHANTT AT IEH 1T BT RIN1319 15.6.2

RT3 15.6.2 mIdmaisvnSousueatnmindfinvesgnin iaiuldsiuasladusedume q fiu

Sources df ) MS F
Rows 3 1.50 0.50 0.23
Columns 3 3.50 1.17 0.54
Latins (Protein) 3 33.50 11.17 . 514
Greeks (Lysine) 3 6.00 2.00 0.92
Error 3 6.56 2.17

Total 15 : 51,00

= ~S r 1= 1] ne :j ¥ é A
MRS NFougwun Winemslamedslumeadtd delaungilssminiladionn
: N D4 _ : ;
370 df 499 SSE Aoutnedl Wiesan ldusnaaunitelldluansanudsiuusiiesnnladu

= a ' = A -
Juns Ta-arfuausiamatloedeationia 4 x 4 391 df Woszun MSE SuRuvLIANT
< = = — o o gy w &
vaasuilu Sx 5 6x6, 7x7, 484 nausomnyiavemIamuddldnn 1] daiuig
) = { 1w o = o
agdld s nusiiaussnruuls Ui (Rews, Columns,..) fwen IdazmAydnag niamwuag
o : kA 4 e e ¢y 2 » o ¢ 230
Aldlummaeenin manasssfissimsasmddn lddhamuandnusninGeni lenlesaunds
T [~ | VA wa [ 3] e
adnalsnd Tuuddfiid hireelins Mdusuninansadl
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11.7 uuurnvia
¥ @ 1 g
1. windeyadide il

p
1o Taud $ TIUVEAIUA
1 2 3 4 5
1 49 64 33 95 118 359 A 342
2 93 40 62 51 54 300 B 323
3 76 154 65 60 46  40. C 656
4 s3 76 132 86 49 396 D 398
5 93 63 118 159 76 509 E 246
T 364 397 410 451 343 1965 196.5

A1, DaAALLS IR0 I Nadad R
U, UEAIMI VAT NG OUT dazuanin1 a1 ous
A ATHIMMY sp UAE s;

o s a ¥ v do &4 g3 &
4. il\'lﬂ'lﬂ'lﬂlﬂi“ﬁ\’l‘ﬁﬂ']ﬂﬁﬂﬁuﬁﬂﬂ RCB LHE’JiTL!ﬂ’J&ﬂHUﬁE}ﬂ

2. iumsmaauﬂwumanumuﬂﬂmmwmmwm 2 wuﬁ (A, B) umakuﬁﬂaﬂ?u
A5E0NRDINU Tﬂuumﬂuﬂauma nammaasudundudy gl

nszai 1 2 3 4 5 6 7 8
lgnfsu A:7 B:6 B:5 A:6 B:4 A:5 A:6 B:7
dgamds ~ B:5  A:6 A:5 B:5 A:7 B:5 B:6 A:5

WhmsIas A NG oY uaznageuuiiazmalgnneungumnaniunie

3. lumsnaneafSeufisunavoseivig 3 %A (A, B tag ©) mams“lwummiﬂ 115
naaaslyla 3 a1 uaznaees 3 ¥21015 U "lﬂumuﬂun (NN.16 1B et

Tndai
Frams Iy '
1 2 3
1 A:276 B: 402 C: 427
2 B:235 C : 494 A:348
3 C:384 A:323 B:378

asiamziniFouding landusasmilsdanannAtsaasamnsui s cain
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= o & w = o
4. lumsnlSvuifeumandnuesda@ier 10 Wug Wwandn (nSwmsiaung)

anus
e 59
| 2 3 4 5 6
1 B:220 F:98 D:149 A:92 E:282 C:169 1,010
2 A:74  E:238 B:158 (:228 F:48 D:188 934
3 D:1M8 C:279 F:118 E:278 B:176 A:65 1,034
4 - E:295 B:222 A:54 D:104 C:213 F:163 1,051
5 C:187 D:90 E:242 F:96 A:66 B:122 803
6 F:9  A:124 C:195 B:109 D:79 E:211 808
s 984 1,051 916 907 864 918 5,640

FHARIMIIUATIEH IS 0UT (azUARINITIUNTIE VNS U

Ml

(1) Latin square design, (2) column, (3} row, (4) replication, (5) complete block, (6) 2 x 2 Latin ;
square, (7) 12 x 12 latin square, (8) cross or change-over design, (9) Graeco-Latin (triple
square grouping) design. (10) hyper-square.
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12.1 MM

matersinruddhisdumiuemsinseifoyn dumsassreugimiaoud
Srmmanmetunde’l udmsmaneuil ddugaivamtiu Sad F - estumasmiandiaom
uanenaiu lumeadan ﬁ1ﬁ"li'msm'im?mmuﬁ“lmmnﬁhaﬁ'uﬁ’m dlamsInyymeudimaaivéin
Aonoven laReame 9 mmmmum‘nummaﬁmqmmvmﬁﬂmnmmanu Lm‘lummﬂammumﬂ
sl sufouszniniauudloniuuusn s Tnomme  fafusiwazBealunts
nfs Uumaummaaiugﬂnuuma g ﬂummmﬂm‘lumwuauﬂ’nmiqmiummwm ’J‘Eﬂ‘li
nSsuirunmaeiiognaws uaae Bl degszawlunsumndiei cmﬁwv"lmsaui”tuwu

=50 4
-12.2 I5UDDDA
manfoudfivuaundolaeds 1sp ¢ fhdEie waslons iumsvaeiige duiti
4 t " = lo o [] Vo @
TS pufieuwfiommrmanadsssnitniaunaidadiug 9 Teomwizesndumnsauiu
= ' ' 4 Vel X ' ) ' = ] o
mfSpuieuTzs N IR feag iR leasnANNIANAT WU T8V TINTALUAAT 9 i
<4 o e = A A o ) & ¥
nInUAnSSsuMsursenIaaudmasg i ludu
msulTeuifey inely LSD ﬁaﬂwﬁﬁummmzmﬂwimﬁwwmﬂ%muﬁ"lﬂsﬂ?ﬂmﬁﬂu

(1}

o t

UAt LSD Ylﬂ"lu’Jiuu!ﬂ mmwmmnmauumnﬂm LSD ﬂna'nmmaUﬂummnmanuaem

i
3
ladAgmaana Falaumsidie LsD e

LSD, = (t,)(s:) L(12-1)

¥ a
Wil t, ﬂam t 1100151¢ 1N two-tailed (aa1519 t Tawld df 499 error 89U 53 Ao
mmﬂammaaummsgmﬂuaammmnmq Fam'1gTaoldauns

[25°
n
v oy ¥ ¥
oA 7 e A o o .9 & o s @ A T
MU s 719 MSE W39 MS error lily n ABTUIUT (i]’]u’.]una'ﬂﬂ) ﬂfﬂ!ﬂuﬂ1uquﬂi\3ﬂﬂﬂaﬂ\1llﬂﬂu

53

= Cd A S v r oo dg W
NIANUS TunsaRMTnasodamduna shvidunldanms
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-(12-2)

o n, uae n, fednnudwdesnnundinaaemiauudd i wagdl j Julfoufoudu
AINEIAL

AweTadams i Lsp TldiSoslmiuatsznsla ﬁqﬁmﬁm11ﬁ'é’usﬂaﬁumjms '
t=(X -X,)/s; vudrluumi 4 ilorimagaleiites 18 (1)(s;) = X, = X, Aaiuie
Wl (1)(s,) fesfidond Lsp

ey 1w TumsnasoulfeufiouIinssuSefsvostandeslunen 93 (3w
9.3.1) HAVINMTIATIZ mu‘wummmm 9.3.2 Usinga mmfuummﬂmaﬂunmmuﬂmﬂm
Ba s LSD vy ssdadandouideamsnnudiousenaviamudlathe “lumatnm
funlFrudounavianudtunSawudi iimsds ety Seadhdaosmsgn Aoduaou
TunsuSeuiteudsd

(1) ¥ Jmmﬂmqsm’mmmawawamumﬂmaqnmﬂmumﬂu

(2) SUTUMIA LSD seAUfidaIns Aeszdu 0.05 3o 0.01 udapdeiisiae g defl

n = 4.ty df15 = 2131, t,,, df15 = 2,947, MSE = 11.88

I N K (2AL88) 518 an,
| 4

2.947 (211 88) 14'88)

(3) #1 LSD u"!ﬂnﬂ"smmwnummLmnmaszwmmﬂmuﬂmq a sﬂuﬁ] 1 fifeans
vizeufTeufsufuniamuiuasg (dmda Ty
WU sErenianndnaTg i (A) funiaudimsateitmdeny 30 Su @) Tany
uaneede '

LSD, 7.16 nA.

B-A = 2300-1425=875%*

L3JEJU].ﬂ!,‘ﬂ?ﬂULT‘IEJ‘Uﬂ‘LI‘VISG]LJJHﬂMWﬁﬁ"Iu ﬂswﬂwum Riimanemsedan e 1221 wuh
ganuuananlusgdy 00t ynya 1um1mumamimmmammm‘lﬂmm udaniue
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g 1 3 5 @ oA
Wiﬁlﬂuﬂﬂ’]ﬂiﬁ‘lqu \lNUSiﬂﬂLLﬁﬂWi@U‘ii‘ﬂﬂﬁﬂﬂ’m 184 lliﬁ]’]l‘l]uﬁ'ﬂ\‘iﬁUqa"lﬂlll"ﬁuulﬂllﬂ

yd'l

' = w g
Llﬂ ﬁlumﬂdﬂﬂﬂﬁ’l’m!,'i‘lmil‘L!M’E)Hﬂ'iB\WmWUﬂﬂﬂ%ulﬂhhﬂﬂ“lmﬁUﬂllﬁ ﬂ']!.ﬂmlﬂiﬂﬁﬂﬂﬂ%‘l«!ﬂ

¥ oo

HEAITWANFAINTNAT LSD ﬁ")uﬂglmﬂﬂ%ﬁzﬂﬁiﬂuuﬂi'ﬁﬂﬂﬁﬂu’luﬂﬂﬂ"ﬂu

a4

1 i ar é
1314 12.2.1 mafeuifeuswmdesznhaniasuedn g AundasmaniToudan () andoya
Tumana93.

Aund AIULANAINDIN
MSNARBY _
(AR control (.}

A lidsasudie 14.25
B. dauileny 30 Ju 23.00 8.75%*

o o A s -
C. Miaiionty 30, 60 Ju 28.75 14.50%*

o w4 a
D. idmiilosig 25, 50, 75 Tu 32.00 17.75%*
E. [danaii 30.25 16.00%*

= A AN RADA 1eriu 1 e didud vinnTaauanSvuiou (lufsa i

msl¥ Lsp iilemFunnvesudaz ndammd sl

Tuusumsnaaeawy CRD fitdunaveumaznianudtsnanlivify Suiosly
FovvesonnsIiluneu 94 Fariul¥iemns T A, B, C uas D Hmduna () s 9, 10,
1 uaz 7 a iRy auydimTawud D thisasudnasgu lumsaSeudousznhamSamud
9  SurTaudnTgnse e

(1) WAnuLAnF ST IR At AR  frS LAy

(2) finamen LSD Taeldamums (12-1) llamsna t sed 0.05 uaz 001 Tawld af 33 @nane
9.42) rlesinae ¢ Wi df fandn TuTlanis1ei af 30 lRR 2042 uay 2.750
Ay

(1) fesSouidio A # D

LB T (T, i)
¥y

o =
LRI

MSE (A15199.4.2) = 85.80,n,=9 unz n, =7
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s, = [85.80] L 4 l} = 4.67
9 7
AU

LSDg = (2.042){4.67) = 9.54
L3Dy, =(2.750) (4.67) = 12.54
) Seudiou B fuD

s- =185.80 i+1] = 4.56
¢ 10 7

LSD, = (2.042) (4.56) = 9.31
L8D,, =(2.750) (4.56) =~ 12.54
@y uffsudien cAup
$3 = 85.80{1—11 -+ -;—:] =448
LSD,, = (2.042) (4.48) = 9.15 N7y
LSD,,, =(2.750) (4.48) = 12.32A5Y

L] A o ! " dy = a ] 1 1 a T =1 o o

1 LSD ‘Vlﬂ'lu'.]m]lﬂﬁ'm']u"[’IJL‘LJ?EI‘UW]U'UH‘UFI’HHLWIﬂﬂ'N5$‘H’JNﬂ']ﬁmUﬁjaﬁllﬂﬁ$ﬂ§ﬂmuﬂﬂﬁ
<t o 2 @

nIaNumnAsgu & ldwadauaaslumina 1222

d ar 1 Wt
A1919 1222 msifirudisysznhanBanmans § funsamudinasgiuainnisnaaeuiaaiu

o1 Inperalilsfiu 4 wiia
FHUAUD IUIUM UL, Y fUARAT
Tols@u daing Ao (T 91 check
A 9 68.33 10.76 *
B 10 52.20 537ns
C 11 5418 3.39ns
D (check) 7 57.57 -

R . ] aa @ - T4
ns = not significant, *= UANANMIADA IUTEAT 5 1Wlofitua
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1 ¥

Tavarguds LSD tms lfuuniige SEtuuzibdmiumsuSsuflounouiug wazais
< 4 [ u‘: 9 1 a ] = LA a ar = o
ahimansudenlugismaluotd sunfsudeussnheviamusims o wﬂamn’ummwﬂ
wwsg 5 LSD ”iuﬁumﬁmunmf mjmmmwnmmmmumpj Tﬂammwatmm dioivEamus
1N 9 mumm@aﬁuewwmwmmsmﬂmai"mwnsmuummaﬂmnm LSD W4 1 fivgamudls]
upnsAuese Tasargludns 19 LD dlenmsnaneuTanld F - st wudwianudlinnuuans
ar an 4 =4 ] o i = ] !
fulunada waziiow 1t umBuudoudungy fenlfileliviamudinnwies 9 wu
Teend 6

12.3 I5Adu01$

Taeuoin (DMRT) 1191013775 Duncan’ s New Mult'ip!e Range Test FhagmsnSeudsn
Aundouuungy © “lmﬂ“ﬂumﬂn‘lﬂvmﬂmmmi wudaumae 10 /1 AR 18 (10x9) /2 =45 §
nl3uuioy ms‘lfuu‘ﬁu"lnml.ﬂummwmnmmﬂmﬂﬂﬂ'm F - test 218 awy@hldteyaninms
neapdluA1IN 93.1 uawwamimﬂ'ﬂvmmuuqﬂumm 932 flanuaaadsnimfeudisum
@Ay Tau3E DMRT &sil

(1) My g_ = |MSE

n

. L a5
4

) I?Jﬂmmq SSR ﬁwﬁj?}mmmm #.10 Taoidlafiszdy 0.05 uaz 0.01 ’ifﬁxﬂﬂmmﬂﬁ@b
A1 df Y94 ervor qsqmmu 15 muaﬂuﬁwmmn @wilo) uaz g p Auunvewns e tunsdil
Flad p 910 2 81 5 Guatn 2 e udwiullshduinouniamud) e 18 SSR udafm
afSeudey (LSR)” Tasldaunms
LSR = (SSR)s.) ..(12-3)
HuRsyAUAIIMANA1S 0.05 =2

LSR = (3.01}1.72) = 5.18

A ¥
) z tq [
Hls\a'l'ﬂ"nnl‘mna"ul Almriamaa
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Temovorsa 185

Alp
2 3 4 5
SSR (0.05) 301 316 325 331
SSROOD AT 43T 4SO ss8
LSR (0.05) 518 543 5.59 5.69
LSR(0.01) 7.17 7.52 7.74 9.59

@) Saddimmas 11An13199.3.1 onBusmasnmnn Wesviennties v unnils
ﬁaﬁjm’vmmuuﬂﬁmmﬂm%’agaﬁ%’f
§wuRunde 1 2 3 4 5
NI ALUA A B C E D
HAHAR (NN, ) 1425 2300 2875 3025 3200
@) mﬂaummuwnma naaouihidy q Tﬂmimmmﬁaﬁﬂmm uawauﬁaammqﬂ
(D — A) audemhses (O — By uazuty Tdos o fuddusuieriagige (0 - B) mmﬂuuﬂ
ﬂi“"ﬂ‘ll‘lfumtl?ﬂvﬂ’lﬁ&?ﬂﬂ unzsed 9 adldvumbedgatie B — A) ummmmumnmquu“lﬂ
o LSR imunzary 19519 p =2 idavivoen Wihudduld p = 3,4 uaz s w16
sydumILAnMe 0.01 anadeil '
D—A = 3200-1425 = 1775 >7.87 (p=5)
D-B = 3200—23.00 = 900 > 7.74 (p=4)
D—-C = 32002875 = 3.25 <752" {p=3)
E—A = 3025—14.25 = 16,00 >7.74 (p=4)
E-B = 3025-23.00 = 7.25 <7.52% (p=3)

I

1l

I

C—A= 2875-1425 = 1450 >7.52" (p=3)
C~B = 2875-23.00 = 575 <7.17° (p=2)
B—A

23.00-1425 = 875 >7.17 (p=2)
renpHaveamsnfoufionlinde 9 Tneldidus i
A B C E D
1425 2300 2875 3025  32.00

]
=

fiugaﬂmmﬁuimmmﬂu"lmmrmNnu“lumaﬁam Twssduamuana e 0.01 wion1nl9dsnys
=1
3
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A B C E D
1425¢c 23.00b 28.75ab 30.25ab  32.00a
Amdshanudednyiauazyiia uanmaiu lumeedaluszdau 0.0

g d ar ar
M5l DMRT 1ifen3nmuniaidanalummiu

'luniﬁmmm'smamuwﬁmaaﬂ (CRD) waznImuudeniinduna iy au ninms
mamwmmmﬂﬂuwau 9.4 $1A, B, C vy Dimdunanni 9, 10, 11 uax 7 auddy muam
Tumsie 1222 mi‘nﬂaaauu df 1V 33 wae MSE Wy 85, 80 Tymsalfouiieyszrivsunde
PRI NATOE] 55 yoamsfTouisuudays) iy muumammsﬂﬂuﬂmﬁums Tums
AU LSR GN‘H fio .

e 1 ' o = 9 a P o
1. tha1 SSR weausasyanlTefou i l8ainanana Ssr A df whiiv 33) Tlpady VMSE

2. thehwnde 1 llgaiy |1 ( Lot ] Aee18 LR dhmsumsifSouiflensznig
2 n; n,

' = = L .
AURAYUDINTALUA 1 LA ]

A1519 12.2.3 140A9AN SSR (significant studentized range) #i df = 33, fiszAd 0,05

df o P
2 3 4
33 0.05 2.89 3.04 3.12
thawedelumse 1222 nFssdsy
Swusumat 1 2 3 4
NIAUUA B C D A
U HH (NF) 5220 5418 5757 . 6833

SmfFaufiensendn A uaz B Asra ldn

(QER V-/MSE) I—L(— + l\

V \11 “J}
¥
SSR (0.05,df33) = 3.12; MSE= +/85.80 ; n =9, n.=10@m‘1’u

(3.12)(~/85.80) ( 110)

TSR

LSR

9.38



3% Turkey’ w 58 HSD (Honesty Significant Difference) 1877

dionfSoumeusuanumnea

A-B = 6833-52.20 = 16.13 > 9,38
é L= l [:% o
Fafohfinnuuanaiatuluszdy 6.05

12.43% Tukey’w 130 HSD (Honesty Significant Difference)

5 hineediuldfuvonin ufvulfvufioufunimuandissznisduafondosy
WATUNNE Mleunt 18D dusndulSeudioyTaeldaunts

w = [q(ap)] g ] -(12-4)

N3l

q fIEMIINATIN percentage points of the studentize range (131 .12 TumArian) GlaTaold
df UBY error MNAITN AT OUT

o fesrduaruuanieiideansls

p fodnuseiy vieduE A .

wunndeynlumise 93.1 uae 12.2.1 Fafian p=35,df=15 MSE = 11.88, q=4.367 A31U
e w isydunmuanig 0.05 318

= 4367 [ 18

=7.53 .
4 o 1 e =1 o i ] r a8 F o H
wertham 1§ IS eufeusuamanse sz hseimdeio: [dnads

A B C F D
14,25 23.00 28.75 30.25 32.00

4 . N
Fa AR NNANA M DaufUTE DMRT

12.5 75 Student - Newman Keul’s Test
TintuidE DMRT TaefimaSeudisudhig  Tavmwe wduadaug munamnouiey
Taeldauns
w, = [q(a,p)] [syj ..{12-5)
Wil q B MUMAIT percentage points of the studentized range (a1 df ¥84 error TINATH
TG oug



188 nsuffowneuaunde

) [ v oA ¥
o ABTEALANULARIINADINTT 1%

p 82,34, .., 5zuzszn A dsiiTouieufu
fio o =005, df = 15, p = 2,3, 4, 51 q VIAMTIAMINY 3.014, 3.674, 4076 uaz 4.367
e
muddes s; =172 o w, 1Al

p 2 3 4 5

afat, p) 3.014 3.674 4.076 4.367
W 5.18 6.32 7.01 7.51

P

udatheumend TR vudsufunuuandarazgniamud  sriiudaudusuds
DMRT fio ldnadail
A B C E D
1425 2300 2875 3025 3200

A o oo L) o
FeNAOAIT DMRT Uiy

) a - .
MaaUsNanIInasouTioIaaInuANaiAdS DMRT, HSD ¥3e Student

Newman Keul’s Test ,

TumsmamuanaIng1$53 DMRT #50350u 9 Tumsuoudfouiuunguiiu milms
Fosdduruadenndoolivunn vwiesnhivlondaudazan edamuandis ey
gy 9 Taedaduld i lunismuenamnaassluan3sems 9 Silsudsymumderuade
wosmaiemeisnes liifudesnedsudunie HART S BRIy WU
WIONGUUBINT ALIUA 150

e (%) sy (DMRT , 0.05)
L 0w 102-21 18ab
2. Mg 103-10 192
3. €wug 10220 - 17b
BT 15¢
5. 804 1 15¢

@ o_ v ow

4 x 4 ) o T 3 _ @ =y 1 A:Iw ] | 9 o o
Fernndvedludumisvesiivunsannd  uddsidwudunield Tnegddudadnusmunds
AundEiu q ' 8
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12.6 myfsaumevuszvatangy

TumsnlSsufvusenitmiamud wieszvingavemiawua oranseilasmisuen
sum of squares YoIIAmUABOnTiudIu 9 awyanlSeuden udidnuhiianuuandie
TEn AN i ‘

Tumsnane s v anseg 4 yanils wu i 5 n3annd dam51s 93,1 erauoniTeusiion
seviunIawuding q fsaule. A Lﬁummnuﬂmmgm Ao ldfnstsnirimes 019
nisudousumiawudou 4 (fe A vs BCDE) vi§e C v E fumaiiamsdswiafivauay3ta
owSeuiiveinld @o C vs B) uavmmmﬂsammu s TN auAnT pyauBINI ALLUA
B 9 Bn usmzgaSoniond af = 1 ﬂauua]mmﬂgmfﬂumﬂumaﬁﬂ"!mnummu df wes
nInud (faldiu -1 qa) mﬂmﬁummumu

) swnnguBeudfouiisnmile nauummwmﬂ" sowdioy (L) Wy Tunsdivsatoyn
Tumsnosaflar, L, L uar L,

(2) fmuaduilszansvoamsnSamie (ci) fulsyAnTveunas L sowfiutdgud
(e Y¢, = 0) uazwamﬂmmﬂa@mmﬁmﬂavﬁwwammaxﬂgﬂiuﬁﬂunmmnuﬂuﬂnmﬂuﬁua
AuaAlun1s 12.6.1 '
M99 12,6,1 t’r‘uﬂifsﬁnéﬂmgmﬂ?umﬁw

s

=3 i
T NI ALUA
yanlsouioy
A B C D e i
yaulTouiond 1 (L,) ¢ ¢, ;) o e ¢,
YarfTeuioun 2 (1) ¢ ¢, ., Cp e ¢,
1= =t o _: ‘

yafSouioud j (L) ¢, Y ot O e ¢,

ndurlszAndlums 12.6.1 orodou s
Yo, = 0 ,
AowaswvssdulasdnsusnzyanSouiion (nSeudasund) whﬁ'uﬁut? UBATINIY
msfuadinlseing @1mmmﬂwwamnmmwaﬂmimmﬁnﬂsmmmawmsﬂ"aumauiu

dauii@ertunifugud vioetnSould
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